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Planul contrarilor noştri.
Am arătat îa numerul foiei nos- 

tre do Dumineca trecută, că con
trarii noştri dela putere vor cu ori 
ce preţ se împedece ca legăturile 
de partid dintre noi Românii se 
prindă chiag, voesc se ne desbine, 
se ne sdrobâscă, ca apoi se nu mai 
numerăm ca popor, se nu mai avem 
nici un sfânt

Nu credem se fiă Român, cu 
ore-carî cunoscinţe despre cele ce 
s’au petrecut numai în ceşti 4ece 
am din urmă, care se nu fiă convins 
despre acâsta. Toţi seiu şi trebue se 
scie, că mesurile, ce s’au luat în anii 
din urmă în contra partidului nos
tru naţional-român n’au avut alt 
scop, decât de a-ne sparge organi- 
saţiunea, cu ajutorai căreia unin- 
du-ne puterile ne-am întrunit în con- 
ierenţe naţionale şi ne-am sfătuit şi 
am luat hotărîri relativ la atitudi- 
nea n6stră politică, nu ca pers6ne, 
nici ca cumetrii, nici ca grupuri, ci 
ea totalitate, ca corp naţional, ca 
popor, care luptă pentru egala în
dreptăţire naţională.

Firesce că, luptând astfel pen
tru individualitatea şi drepturile na 
ţionale, era în interesul causei n6s- 
tre se fim cât mai strîns uniţi, cât 
mai solidar! între noi, ca astfel cu
vântul nostru şi luptele nostre se 
potă ave greutatea şi seriositatea 
cerută, ca se impună contrarilor na
ţionalităţii nostre şi se ne îndreptă- 
ţâseă a spera într’un viitor succes.

Tocmai acesta înse nu o do- 
riau şi nu o voiau contrarii noştri 
şi de aceea au pus la cale mai în
tâiu lungul şir de prigoniri politice 
în contra Românilor, pentru ca mai 
pe urmă se făurescă chiar din aceste 
prigoniri volnice şi duşmănose arma, 
cu care se loveseă în partidul nos 
tru politic, diaconsiderând şi călcând 
şi legi şi constituţiune.

N’a fost nici un pericul pentru 
statul ungar, ca partidul naţional- 
român, care şi a propus a lupta pe

basa programului naţional dela 1881 
cu arme paoinice legale, cum luptă 
şi celelalte partide din ţeră, séesiste 
şi se funcţioneze timp de cinci-spre- 
cjece ani, de ce se fiă esistenţa lui 
o ameninţare pentru stat astăc[î, când, 
după deelaraţiunile repeţite ale ce
lor dela cârmă statul în ceşti doué- 
4ecî de ani din urmă s’a mai în
tărit ?

E clar şi învederat, că nu grija 
de binele şi salutea statului — care 
atunci este mai tare, când locuitorii 
lui, ce se compun din diferite po- 
póre se simt mai liberi şi mai mul
ţumiţi — a dictat guvernelor ungu- 
rescî acea purtare duşmânosă şi vio
lentă faţă cu partidul nostru naţio
nal, ci numai egoismul de rassă, 
care nu vrea se sufere desvoltarea 
firéscá şi pacînică a poporului român 
alături cu a poporului maghiar; 
este clar şi învederat, că pofta şi 
patima de maghiarisare a sedus pe 
Ungurii dela putere a comite acésta 
crimă faţă cu poporul român, a că
ruia lealitate şi patriotism a fost în 
tote timpurile la înălţime, ca o pildă 

| strălucită de devotament şi de ab- 
negare.

Simţindu-se mai tari şi folosin- 
du-se cu prisos de arma suspiţiunei 
şi a calumniei, coutrarii noştri au 
sevârşit atentatul în contra libertăţii 
nóstre cetăţenesci şi constituţionale 
şi — şi acum aştâptă cu nerăbdare 
ca noi Românii se venim şi se de
clarăm tote, ce le-au făcut ei în contra 
nostră. de bune şi cu cale făcute şi 
se aprobăm astfel cea mai mare vol- 
niciă, ce s’a comis vre-o dată, de 
când esistă state cu forma de gu
vernare constituţională, contra unui 
popor.

Şi cum cred şi sperózá duşmanii 
românismului se ’şi ajungă acésta 
ţintă ?

Etă cum : Cu intrigi şi apucă
turi viclene de tot feliül, în care 
sunt maii meşteri, umblă se ne des
bine, punând între altele în lucrare 
şi şurubul din vechime probat al

confesionalismului, şi lăţesc în po 
porul nostru în tot chipul faime 
mincinâse, idei şi păreri, prin care 
se-1 descuragieze şi se-1 disgusteze 
de lupta naţională, şoptindu-i prin 
uneltele lor, că şi aşa acum partidul 
naţional-român este oprit de-a func
ţiona şi prin urmare cel mai bun 
lucru, ce l’ar putâ face, ar fi se 
nu mai umble după programe na
ţionale, ci se ia parte la alegerile 
dietale în tot locul după cum îl taie 
capul, căci atunci din graţia stăpâ
niri se va mai putâ pricopsi cu câţi-va 
deputaţi români guvernamentali.

Acesta e planul contrarilor noş
tri. Ei se înşâlă însS amar, dâcă 
cred pe Români atât de mărginiţi 
şi găgăuţi, ca se nu vadă aţa sub
ţire a vicleniei ungurescî. Şi suntem 
gata a şi dovedi, ceea-ce susţinem.

Revista politică.
După desbaterea şi primirea ce

lui din urmă proiect de lege budge- 
tar, prin care i-se dă guvernului îm
puternicirea de-a aplica legea bud
getului pe 1901, care va fi sancţio
nată de Majestatea Sa, dieta ungară 
a desbătut septemâna acâsta pro
punerea ministrului preşedinte Szell 
cu privire la alegerea membrilor în 
comisiunea pentru cvotă. Propunerea 
a întâmpinat ore-care oposiţiă din 
partea kossuthiştilor şi ugroniştilor, 
la urmă înse fu primită cu ma
joritate.

*

In decursul septemânei a fost 
în Budapesta o mare mişcare a tine
ri mei universitare creştine în Gestiu
nea crucei, care agită mult cercurile 
studenţesc! de când cu demonstra- 
ţiunile provocate anul trecut de că- 
tră nisce făptuitori pănă acum ne- 
descoperiţî, cari rupseseră crucile de 
pe emblemele ţerii aşezate în cori- 
dârele universităţii. în urma acelui 
atentat asupra crucii, tinerimea uni
versitară creştină a cerut, ca crucea

se fiă restabilită în drepturile ei şi 
se fiă aşe4ată în tote sălile de pro
punere la universitate. Senatul uni
versitar înse nu li a împlinit dorinţa 
şi a permis aplicarea crucii numai 
în sala festivă a universităţii. Mesura 
acâsta, firesce, n ’a putut mulţumi pe 
studenţii creştini. S’au hotărît prin 
urmare se facă ei ce n’a făcut su
perioritatea universitară. Mai întâiu 
au dat un apel cătră studenţi, în 
ca^e cer şi pretind se i-se de crucii 
tota cinstea, ce i-se cuvine la uni
versitate. Tot-odată Luni diminâţa 
studenţii se adunară în numer mare 
prin corid6rele universităţii şi după 
un plan bine cumpenit, ei aternarâ 
în 12 săli de propunere de-asupra ca
tedrelor, cruci în mărime de-o jumetate 
metru. Mai târejiu, crucile au fost de
părtate. Senatul universitar s’a în
trunit deja în aceeaşi cji în confe- 
renţă şi a decis se se introducă cer
cetare disciplinară în contra făptui
torilor, universitatea se fiă închisă 
timp de doue cjjle, crucile se fiă de
părtate şi dâcă turburările se vor 
mai repeta, prelegerile se fiă sus
pendate. Aşa s’a şi întâmplat.

Studenţii creştini în numer de 
102 au dat după acesta rectorului 
universităţii un memoriu, în care de
clară, că ei sunt făptuitorii, că în 
manifestaţia lor n ’au fost conduşi de 
influenţe confesionale, nu sunt unel
tele nimerui, voesc numai ca crucea 
se fiă pusă ârăşî în drepturile ei şi 
că aştâptă liniştiţi cercetarea. Stu
denţilor creştini catolici li-s’au ală
turat şi cei protestanţi.

Din sînul profesorilor universi
tari s’a constituit o comisiune disci
plinară, însărcinată cu ascultarea ce
lor 102 studenţi. Alaltăeri au fost 
ascultaţi 12 inşi.

Prelegerile la universitate nu 
s’au reînceput încă. Se 4î°e> °ă ele 
se vor reîncepe numai în 26 Martie. 
Alţii sunt de părere, că universita
tea va remâne închisă pănă la Pascî.

FOILETONUL „GrAZ. TRANS.“

Florica şi Carol al Xll-lea. * 1

Fugeau care în cotro puteau 
oştenii remaşi în viaţă ai lui Carol 
al Xll-lea, regele Suediei, după grôz- 
nica lui învingire dela Pultava.

însuşi regele, urmat de un mic 
numer de credincioşi ofiţeri, nu-şi 
opri calul din gonă, decât ajungând 
la ţermii Nistrului,

Aci, perplexitatea monarchului e 
mare : cum va trece marele fluviu, 
căci pod nu este şi cu înotatul ca-

Reproducem acésta legendă din volumul 

„Cum era odini<)ră“, legende de V. A. Urechiă, 
care a apărut de curênd în „Institutul de arte 

grafice şi editură Minerva“, Bucurescî. Volumul 

se estinde pe 820 paginî şi conţine 37 legende, o 

lectură de preţ, forte plăcută şi instructivă tot

odată, aşa că cetitorul ar dori së nu se mai siêr- 

séscà. Pentru familii şi biblioteci cartea „Cum era 

odinioră“ este o lectură cât se pote mai recoman

dabilă.

lului nu e de sperat, apa fiind lată 
şi adencă, er valurile agitate?

La sfat de călare cu credincioşii 
sei, la umbra pomilor de luncă, toţi 
ved cu groză, că nu vor pute scăpa 
peste hotarul Rusiei, şi se sciu ur
măriţi de aprope de sotniî de cazaci 
duşmane.

De odată o cântare dulce din 
apropiere străbate la au4ul lui Carol. 
E glas de femeia. Chiar de ar fi 
ruscă, o femeiă nu este un pericol! 
El se repede în spre locul de unde 
au4ea cântarea.

La câţi va 4ecî de paşi se gă- 
sesce faţă în faţă cu o tîneră ţerancă, 
care privesce cu mirare pe acest 
călăreţ şi se întrebă în mintea ei: 
de nu este Sfântul Grheorghe, ori 
Sfântul Gavril, pe cari i-a ve4ut tot 
asemenea cu zale şi călări, în bi
serica din satul ei de peste Nistru 
din Moldova.

Călăreţul descalecă şi apucă cu 
blândeţe mâna mândrei fete, grain-

du-i în limba suedeză vorbe pe cari 
ea nu le pricepe.

— Nu te ’nţeleg! 4ise fata tră- 
gându-şî cu sfială mâna din a re
gelui.

Dér Carol, în acelaşi moment 
zări o căulă (luntre) legată la umbra 
unui arbore.

— Sunt scăpat! 4ise regele. Şi 
prin semne face se înţelâgă fata, ca 
voesce sé-1 tréca cu căula pe ţermul 
Moldovei.

Intr’o clipă sosesc, în acelaşi 
loc, ofiţerii remaşi în urmă.

Dér căula, în care a sărit deja 
frumósa fată nu póte sé-i cuprindă 
pe toţi. Ya trece întâiu numai re
gele, şi odată pe celalalt ţerm ajuns 
în satul fetei, a căreia biserică se 
zărea la orizont în depărtare, se vor 
găsi şi alte căule cari se vină se ia 
pe credincioşii sei.

Carol se desparte cu jale de 
calul seu iubit, mângăindu-1 ca pe 
un bun amic care-i salvase viaţa. 
El sare în căulă.

Fata îşi sumete mânecile că- 
măşei, apucă lopeţile după ce-şi face 
cruce şi éta-i amândoi, o ţerăncuţa 
română şi un mare rege fugar, plu
tind pe valuri de cari erau apăraţi 
abia de lăţimea unei scânduri.

Dér acum Carol nu mai se în
grijea de mórtea care stătea ame- 
ninţătore lângă căulă... El avea ochii 
pironiţi asupra tinerei fecióre, asu
pra braţelor ei albe şi puternice, 
asupra ochilor ei negri, cum nu vé- 
4use în Scandinavia lui, asupra alti- 
ţelor viu colorate cari ascundeau 
pieptul mişcat după ritmul lopeţilor 
ce duc căula.

Atât putu se înţelâgă fata, din 
vorba blânda a óspelui ei, ca o în- 
trâbă cum îi este numele.

— Florica, mé chiamă, — 4ise 
ea.— Florica lui Ghiaţă pescarul.

Se uita şi ea pe furiş, pe sub 
lungile-i gene negre, la frumosul oş
tean. De câte-ori ochii ei întâlneau 
pe ai lui, sângele îi rumenea obrajii
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In Austria lucrurile merg cevaşî 
mai neted. De când guvernul a iá- 
cut compromisul cu Cehii, „Reichs- 
rath“-ul a putut se lucreze mai li
niştit. In şedinţa de alaltăerî a ca
merei s’a adus ia cunoscinţa deputa
ţilor, că ministru-preşedinte Koerber 
a trimis biroului un rescript, prin 
care învită camera se-şî aléga dele
gaţii. Urmă apoi şedinţă secretă, în 
care s’a discutat, décá trebue se se 
cetéscá în şedinţă publică interpe
larea Germanilor radicali în eestiu- 
nea teologiei morale a lui Alfonso 
de Ligouri, pentru care la timpul 
seu s’a făcut mare «gomot şi discu- 
siune înfocată în „Reichsrath“. Ger
manul radical Sehönerer a declarat, 
că décá Germanilor li-se va retrage 
dreptul interpelării, partida radicală 
genrană va fi silită se pásésca în 
obstrucţiune. Radicalii germani au 
şi ţinut o conferenţă alaltăerî, în care 
au decis, că pe câtă vreme presidiul 
camerei tine la censurarea interpe
lărilor, ei vor face obstrucţiune.

*

Multă bătae de cap face ac}i 
pressei şi diplomaţiei europene un 
conflict serios, ce s’a produs între Ilii' 
sia si Anglia în China. Când Ruşii 
ocupară anul trecut oraşul Tiencin 
din China, ei au luat în posesiunea 
lor şi calea ferată, ce duce de-o parte 
din Tiencin spre Mandsuria, de altă 
parte spre Peking. Calea acésta înse 
este a concesionarilor englesi. Boxerii 
o nimiciseră şi europenii numai cu 
greu au putut’o reconstrui. La în
ceput Ruşii voiau se ţină în pose
siunea lor linia Tiencin-Mandsu, în 
urmă înse s’au învoit s’o dea conce
sionarilor eoglesi. Când înse Rusia 
şî-a retras soldaţii din Peking şi i-a 
trimis în Mandsuria, a lăsat în Pe
king şi pe linia Tiencin-Mandsu o 
garnisonă de 9000 soldaţi. Partea 
liniei dela mare pănă la Peking e 
păzită de soldaţi englesi. Anul tre
cut înse Rusia cumpărase dela China 
un petec de păment în Tiencin şi a 
trimis acolo garnisóna amintită sub 
conducerea generalului Yogak. In 
nemijlocită apropiere se află terito
riul engles şi o tabără sub comanda 
generalului Campbell.

Societatea englesă de căi ferate 
voia se lege prin şini laterale linia 
Peking cu linia, ce duce spre Mand
suria nord-ostică, susţii nd, că are 
drept la acésta. Ruşii înse i-au oprit 
pe Englesi în lucrarea lor, cjicend, 
că teritoriul este al lor. De aici s’a 
iscat conflictul. Ruşii ameninţă pe 
Englesi dându-le acestora de scire, 
că vor folosi arma, décá nu se vor 
retrage. La rendül lor Englesii au 
făcut întocmai, şi acum amândoi ad-

versarii îşi stau faţă ’n faţă, şi-aa 
ridicat întăriturî şi nici unul nu se 
mişcă din posiţiunile, ce le ocupă.

Comandantul suprem al trupe 
lor străine din China s’a dus la faţa 
locului, ca se împace pe cei cu pri
cina, dér nu i-a succes, şi acum lii- 
aiea aşt0ptă cu mare încordare se 
vadă, ce va eşi de aici.

Scirile telegrafice din urmă spun, 
că la Londra conflictul e considerat 
de forte primejdios. La Berlin, spune 
o telegramă, cercurile competente 
sunt adenc îngrijate, căci sunt te
meri, că diferenţele se vor înăspri. 
„Tribunaw din Roma publică o te
legramă din New-York, după care 
preşedintele Statelor-Unite e de pă
rere, că nu se póte încunjura o ciocnire 
între Rusia şi Anglia. Cu tóté că mi
nistrul engles de esterne Lansdowne 
a declarat în camera 1огф1ог, că gu
vernul rusesc şi cel engles s’au în
voit de aşi retrage trupele, faptul, 
că în Londra s’a ţinut alaltăerî un 
consiliu da miniştrii, se aduce în le
gătură cu agravarea situaţiunei în 
China.

*

C’o săptămână înainte se credea, 
că între Buri şi Englesi are se se facă 
pace. Se bucurau Englesii, că în cele 
din urmă vor scăpa de calamităţile 
răsboiului. Bucuria lor înse n’a ţinut 
mult, căci Burii nu vor se se dea 
legaţi Englesilor pe basa condiţiu- 
nilor, ce le-au pus aceştia. în  ca
mera comunelor din Londra minis
trul coloniilor Chamberlain a decla
rat, că Botba a dat de scire lui Kit- 
chener, că nu póte primi condiţiunile 
puse de Englesi, şi a adaus, că de pă
rerea acésta este şi guvernul şi ofi
ţerii superiori ai Burilor.

Aşa-dâră resboiul se va con
tinua. Botha a şi reînceput ostilită
ţile şi a ocupat calea ferată Dela- 
goa. Se cjice, că chiar Kitchener ar 
fi declarat, că trupele englese sunt 
prea slabe pentru a păşi în ofensivă 
contra Burilor.

*

La universităţile din Rusia dom- 
nesce de cât-va timp o mare mişcare 
printre studenţi. Studenţii nu se supun 
autorităţilor universitare şi manifes- 
tézá pe strade şi în biserici. Con
flicte sângerose se produc între ti
nerime, poliţă şi armată, şi pe urma 
lor rămân mulţi răniţi şi morţi, ér 
arestări se tac cu sutele. La acésta 
se mai adauge mişcarea seriósá, ce 
se produce şi printre lucrătorii fa- 
bricelor, aşa că poliţia şi căzăcimea 
nu mai au un moment de repaos.

Nu numai într’un punct séu două 
se produce mişcarea acésta íngriji
tóre, ci în tóté centrele mai însem-

nafce ale Rusiei europene: Odessa, 
Kiew, Mo3cva, Charkow şi Peters
burg. Spiritul de resvretire a mers 
atât de departe, încât turburătorii 
au asediat în Moscva palatul mare
lui duce Sergiu, silind pe acesta se 
stea timp de cinci cjile închis în 
casă. In Petersburg mai multe sute 
de studenţi au protestat în contra 
escomunicării marelui scriitor rusesc 
Tolstoi de cătră Sinodul rusesc şi 
au cerut se fiă şi ei escomunicaţi 
din biserică. Au năvălit apoi în bi
serica Cazan, oprind celebrarea ser
viciului divin.

Asemenea lucrări nu s’au mai 
petrecut de când stă împărăţia ru- 
sescă. Eie dovedesc o adencă fier
bere a spiritelor, îndreptată în con
tra regimului autocratic rusesc.

0 interpelare în causa Românilor 
bucovineni.

In camera imperială din Viena, 
şedinţa dela 4 Martie n., deputatul 
dr. Ellenbogen a adresat ministrului 
austriac de justiţiă următorea inter
pelare în numele seu şi al altor 14 
soţi ai săi de principii. Interpelarea 
s’a făcut din incidentul confiscării 
de cătră procuratura din Cernăuţi a 
unui articul din foia germană vBu- 
kowinaer Postu, care de uu timp în- 
coce se întrepune pentru interesele 
juste nu numai ale altor naţiuni, ci 
în deosebi şi pentru interesele na
ţionalităţii române din Bucovina. 
Etă cuprinsul acestei interpelări:

„Politică anii-austriacă.

„Cuvântul na e nou, cel puţin mai 
vechifi, decât, politica inaugurată în ţâra 

acesta de când ou era Bourguignon. Şi 
cărui popor din Austria nu i-s’a imputat, 

că face politică anti-austriacă. De când au 

mântuit’o domnii „bărbaţi de stat“ ai Aus

triei cu latina în politica lor, învinovăţeso 
pe acea naţiune, care uu se lasă tutorisată 

şi nu vrâ să se scie suprimată, că faca po
litică anti-austriacă. In tocmai în sensul 

acestei arte vechi austriaco în diplomaţia 

de stat, a împroşcat şi căpitanul distriotual 

din Suceava Rottenburg adunarea însoţirii 
raiffeisiene ou reproşul: „D-vostre, domnii 

mei, faceţi politică anti-austriacă; D vostre 
gravitaţi spre Bucuresciu,

„D-1 Dr. Rosin, comisar distriotual 

la căpitănia din Rădăuţi, de alt-fel un dom
nişor forte tenăr în ale politicei — ridică 

în contra Românilor tineri, la cari îi nu
mără D-sa şi pe toti amploiaţii judecătoriei, 

gravul reproş de iloialitate. Şi d-1 Bour-
1 guigncn, în loc să-i mustre pe subalternii 
săi pentru purtarea lor provoeătore faţă de 

naţiunea cea mai importantă a Bucovinei — 

călătoresce la Lemberg.

„Bâtnănă, că pe piaţa Austriei s'a lan

sat lozinca de a-i stigmaiisa pe Români că 
nisce trădători ds patriă, spre a putó recti

fica sus politica de prigonire în contra popo

rului românesc. Şi acest metod nu este oeva 
nou şi pururea se practică de nediplomati- 

cii diplomaţi austriac!. Poporului român ínsé, 
care este un popor paelnic şi es'rem de loial 

şi credincios împăratului seu, nu-i va strica 
acestă tratare.

„Dóoá aduce însă politica acesta vre-uu 
foioâ, mai ales decă aduce ea statului fo

los, e mare întrebare. întrebarea aoésta 

credem a-o răspunde energic în mod ne
gativ. Presidenţi ai ţării vin şi se duo, 

poporul românesc ínsé rérnáne în veci pe loc 
şi va râmâne în ciuda duşmanilor séi. „Aus
triacul are o patriă şi are şi causă a-şl iubi 

patria sa“ — scria un poet german. Crede 
bar. Bourguignon, oă prin ast-fel de recete 

politice va puté infiltra poporului româueso 
iubire cătră Austria ? Au nu e aptă o po

litică atât de perversă, aplioată s u o c ö s q v  şi 

fără considerare, a-i stîrpi poporului româ

nesc dm a sa inimă iubirea sa cătră Austria? 

Prinoipiul: „Divide et impe*a“, după care 

toţi bărbaţii austriac! de srat şî-au îudrep- 

tat a lor acţiune ca după cel mai înalt şi 

mai înţelept principiu, sacrificând interesele 

unei naţiuni iu batirul a!te>a, ce li-a aju

tat? Uude a ajuns Austria ou acâstă poli

tică a sa? Stagnarea vieţii parlamentare 

este consecvenţa necesară şi gospodăria 

paragrafului 14.

„Ce cere adecă poporul românesc, séu 

oe cer Românii tineri — căci Români bă

trâni nu esistă ; doră cei doi tineri mame- 

luci guvernamental!, la spatele cărora du 

stă nimeni în lume, să se numâscă Români 
bătrâni — ce cere aşa-deră poporul româ

nesc? Nimic alta, decât ca cele mai vitala 

interese naţionale ale sale sö fiă conside
rate şi promovate după drept şi dreptate. 

Cere numai o şchiopă de progres in pri
vinţa naţională şi culturală, spre a-sa apro
pia întru cât-va de apusul monarchiei, care 

e cu mult mai înaintat în orî-ce privinţă. 

Şi pentru acésta sunt Românii vinovaţi de 

înaltă trădare şi fac politică anti-austriacă, 
după cum pretinde guvernul cu orî-ce preţ. 

Noi credem din contră, că tocmai acei 
„bftrbaţî de stat,M, cari promovâză astfel de 

principii şi fac o politică cum e cea ac
tuală din Bucovina, fac politic« anti-austriacă, 

pentru-că prin ea lovesc şi nimicesc Aus
tria. Poporul românesc ínsé va scăpa şi din 

aceste cţile de urgie. Soăpat’a doră şi de sub 
domnia turcéscá. întinerit şi cu puteri prós- 
pete va ieşi el din lupta, în care împins a 

fost fără de voia sa şi atunci va triumfa asu
pra protivnicilor sei.

„Subficrişii íntrébft pe domnul ministru 
de jusuţiă, :

„Are el de gând se espiica procura

turii cernâuţene necesitatea de a-t»! înţelege 

oficiul séu în mod modern şi cu dreptate ?“

şi ea se prefăcea că-şi aş0c[ă mai 
bine lopata de cuiul de sprijinélá.

De pe malul rusesc ofiţerii ur
măreau îngrijaţi căula.

— Cel puţin se scape regele! 
c|iceau ei, décá întârejiind a veni şi 
pentru noi luntre, am cádé în 
mânile duşmanilor!

Căula mergea liniştită şi ea tot 
se apropie de ţărmul Basarabiei. 
Peste o clipă ea este la mal, regele 
sare din ea, prinde funia ce-i aruncă 
fata, de arborele vecin, şi pănă când 
se-şî dea Florica séma de ce se în
tâmplă, Carol o apucă în braţe din 
luntre şi o depune pe ţărm, săru- 
tându-o pe frunte.

II.

— Iţi aduc, tată, un óspe dela 
muscali, Florica, intrând cu re
gele în casa parintéseá. Uite, în haine 
curat ca sfântu George! Aşec|am plasa 
pe cela mal, când a venit se-micérá 
să-l trec cu căula în partea, nostră. 
Doră prin semne că ne-am înţeles,

că moldovenesce habar n’are. Au mai 
rămas dincolo câţî-va din ai lui, că nu 
puteam se-i iau pe toţi în căula.

Carol inspecta cu privirea inte
riorul rustic al locuinţei frumosei 
Florica.

Pe păreţi erau simetric aşe4ate 
străchini, ulciore, ploşte împuiate, 
tote împodobite cu năfrămi cusute 
cu arniciurî viu colorate. Pe pere
tele din spre răsărit erau iconele 
aşedate pe o polă de catifea, strălu
citor e de cusături cu betele şi flu
turi auriţi. înaintea iconelor ardea o 
candelă, întreţinută nestinsă de Flo
rica. De jur împrejurul păreţilor, lă- 
viţî acoperite cu velinţe arsistic văr
gate; er în partea din stânga, dela 
întrare, un pat bogat de plocade, la 
căpătâiul căruia se ridicau pănă în 
pod aşternuturi şi velinţe, zestrea 
fetei.

Prima mişcare a lui Carol fu de 
a se închina la icone, mulţumind în 
minte-i lui Dumnezeu, că l’a salvat 
din mânile duşmanului.

— Poftim, oşteanule, că după port 
te vec[î a fi oştean, — cjice pescarul
— poftim ca la casă de om sărac. 
Ospeţii, ce ni-i trimite Dumnecjeu, sunt 
bine veniţi.

Şi Ghiaţă arătă regelui cu mâna 
patul şi camera, care i-le puné la 
disposiţiă.

— Florico, fată, da o fi sciind ós- 
pele limbaruséscá ? Dă fuga şi chiamă 
pe Egor lipoveanul, se ne înţelegem 
cu ajutorul lui.

Carol ia de mână pe pescar şi 
eşind afară, prin semne îl faeea se 
înţe^gă, că pe celălalt term aşt0ptă 
omenii lui.

Intr’o clipă, jupân Ghiaţă, — 
care era pescar bogat de avea cJecî 
de luntri şi de dubasuri*), chiamă ar
gaţii séi şi le poruncesce se trécá în
dată cu două luntri şi doué dubasuri 
peste apă se aducă ómenii óspelui 
séu.

*) Dubasuri, nisce luntri mari, cai’i servesc 

mai ales la podurile umblătore.

De abia sosise Egor lipoveanul 
şi totă suita lui Carol debarca mân
tuită şi, —  la mirarea satului, care 
se adunase la acésta privelişte nouă
— cu toţii îşi manifestau iubirea că- 
tra suveranul lo ^

Cu ajutorul lu Egor, regele putu 

afla, că nu departe 4e a°i es^e ora' 
şui Bender, unde stăpânesce un paşa 
cu óste turcéscá.

Politica lui Carol al XII-lea se 
silise a provoca Turcia în contra 
Rusiei, încă înainte de nenorocita 
bătăliă dela Pultava. Cât au4i, că la 
Bender este óste turcéscá, el sperá 
se isbutéscá a mişca pe Turci con
tra Muscalilor. In tot caşul se va 
duce imediat cu ai séi la Bender, 
unde vor puté fi mai la adăpost la 
o năvălire a oştirei lui Petru împă
ratul Rusiei.

Pe dată el dă ordin se încalece 
ai séi, şi prin Egor cere lui Ghiaţă 
se-l cáláuzéscá pănă la Bender.

— Merg şi eu tătucă cu d-ta, 
4ise Florica, care, fără se vrea, dela
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Alegerile ia România.
Erî, 9 Martie st. v. s’au început 

în România alegerile pentru corpu
rile legiuit6re şi pană Joia viitore 
vor fi terminate.

La 24 Martie st. v. se vor în
truni camerele, a căror sesiune primă 
va fi de cea mai mare importanţă, 
avend în vedere situaţiunea gravă 
financiară a terii, a căreia resolvare 
se impune cu necesitate.

*

Cetina in „Apăr. Naţională,*4 din Bu- 
| cur?soi:

Lupta eleotorală este forte interesantă. 
Partidul conservator (Februariştii.) (Canta- 
ouziuo-Manu-Ionescu) ia parte activă la 
aceste alegeri, refusând de-a face vre-un 
oartel. (Cartei=învoială cu partidele ad
verse).

în unele localităţi partisanii fostului 
guvern Carp-Filipesou au făcut carteluri cu 
liberalii. Din acestă cauaă în partidul li
beral s’au ivit o sumă de nemulţumiri, oăcî 
mulţi aspiranţi la deputaţiă se văd lăsaţi 
pe dicafară pentru alţii.

L* Galaţi, Iaşi, Pioesci şi T.-Mâgurele 
liberalii sunt nemulţumiţi de atitudinea ce
lor deia centru şi mulţi din ei sunt hotărîţi 
a da concursul conservatorilor, cari n’au 
voit să între în cartel. D l Zorilă de'a 
Gralaţl, fost deputat şi fost prefect liberal, 
de data acâsta luptă pe capete pentru reu
şita conservatorilor la Galaţi.

în capitală, d l Ianou Brătesou şi-a 
pus candidatura la col. I de cameră ca in
dependent. D-sa are numărosi partisani, 
căci s’a forraat un curent puternic pentru 
crearea unui partid progresist, în care să 
se grupeze toţi omenii capabili, cari au 
fost nemulţumiţi, fiă în partidul conserva
tor, fiă în cel liberal.

*

Cu ocasiunea alegerilor pentru cor
purile legiuitâre, ce s’au început în România 

erl, s’au dat manifeste şi apeluri, de 
cătră tote partidele şi grupurile din ţeră 

în oare îşi desfăşură programul. Va ii de 

interes pentru oetitorii noştrii a cunosce 
şi programul partidului naţional (antisemit) 

din Iaşi. Acest program, care a fost apro
bat de un număr mare de alegători deja 

cu ooasiunea alegerilor peatru camera tre

cută conservat6re, se reasumă în următoreie 
puncte.

1. Menţinerea articolului 7.
2. Înfiinţarea breslelor.
3. Stabilitatea tuturor funcţionarilor

4. Reducerea lefurilor mari şi com
baterea cumulului sub tote formele lui.

B. Reforma administraţiei printr’o lege 
orgamcă, determinând condiţinnile de ad
mitere şi de înaintare în funcţiunile admi
nistrative.

6. Reînfiinţarea magasinelor de re- 
servă.

7 Monopolul vânclârei alcoolului.

8. Reforma învăţământului primar ru
ral pentru a răspunde nevoilor practice 
ale clasei agricole.

9. Sprijinirea întreprinderilor coope
rative ale Românilor.

10. întărirea bisericei naţionale ro
mâne şi educarea clerului în vederea misi- 
unei sociale importante, ce are de îndeplinit.

II- Aplicarea ou rigore a legilor de 
ocrotire în contra străinilor.

12. Excluderea străinilor din funcţiunile 
statului şi dela ori-ce întreprinderi pu
blice.

18. Excluderea străinilor din oştire, 
plătind în sch'mb o taxă anuală după ca
tegorii.

14. Obligarea antreprenorilor publici, 
ori cari ar fi, d* a-se servi de muncitori 
româri.

1B. Aoordarea avantagiilor legei in
dustriei numai fabricanţilor, cari vor dovedi 
C ă se servesc de muncitori români.

16. Apărarea integrităţei culturale a 
laşului şi desvoltarea lui ca centru de 
cultură.

S C I K I L K  D l  L E I .
— 10 (23) Martie.

Deschiderea solemnei» a sesiunei 
Academiei Române s’a făcut Mercnrea 
trecută în palatul Academiei dinBueuresc 

strada „Victoriei". Şedinţa s’a ţinut sub 

preşedinţa Maj. Sale Regelui Carol, care la 
sosire a fost întempinat de membrii Aca

demiei. D-l Iacob Negruzzi i-a urat buuă 

sosire. Adunarea a isbucnit în strigăte de 
„să trăiască Regele şi fămilia regală“.

După aoésta Maj. Sa Regele ţinu dis
cursul de deschidcre cjioând: că în tot-déuna 

a privit ou bucuriă lucrările Academiei şi 

cu deosebită plăcere vine ac|î în mijlocul 

membrilor Academiei. M. Sa atrage apoi 

atenţiunea Acadetniei asupra unei părţi din 

coresr-ondenţa politică a lui Frédéric al II 
regele Prusiei, în care a găsit multe pa- 

s&gii priyitôre la România, la Moldova. 
Crede, că acestea vor interesa de aprôpe 

Academia. In anul 1766, eând tocmai se 

discuta împărţirea Poloniei, Europa se găsia 

împărţită în două tabere: Rusia, Anglia şi 
Prusia de o parte, Franţa şi Austria de 

alta. Frédéric al II-lea avea la curtea Polo
niei ca représentant pe Benoit. Acest di

plomat în corespondenţele cu Suveranul 

său vorbesce des de un anume Laroche, 

secretar al domnitorului român Calimach. 
Benoit ţinea mereu în curent pe Frideric 

al II-lea despre politica îndoelnică a Porţei 
şi cum pretenţiunile Turciei se întindeau 

pănă la Dunăre, peste principate. Aceste 
pretenţiuni de altfel s’au întins pănă la 

1877, când armatele nôstre au dat răspun
sul (Aplause prelungite). M. S. Regale dă 

cetire câtorva din scrisorile schimbate 

între Frideric al II-lea şi Benoit. Dăruind 
Academiei acestă oorespondecţă, M. S. Re

gele îşi esprimă dorinţa ca lucrările Aca

demiei să fie din cele mai folosilôre. In- 

cheiă apoi mulţumind Aoademiei pentru 

urările aduse familiei regale şi declară şe

dinţa de deschisă.

A vorbit apoi membrul Academiei, 
d-l V. A. Urechiă despre regulamentul or
ganic, ér d-l Gr. Tocilescu a vorbit despre

unele oraşe din Dobrogea, în deosebi des
pre Tomis, care oraş a fost întemeiat de 

străbunii noştri Romani.
In şedinţa de Vineri a Academiei s’a 

făcut recepţiunea noului membru Ioan Puş- 

car iu.
Intre membrii Academiei de pe la 

noi se află în Bucures I d nii : Puşcariu, 

Vulcan, Marienescu, Sbiera (Bucovina), şi 1» 
începutul săptămânei acesteia a sosit acolo 

şi d-l V. Babeş.

A vansamentul prinţului moştenitor 
român. E vorba ca pe diua de 10 Maiü 

A. S. R. principele Ferdinand, care este 

general de brigadă, să fie avansat general 

de diviziă.

Progresele agriculturei în Româ
nia. Foia „Intern aţionales Bank und Han- 

de!s Journal* din Vien*, ocupându se de 

progresele agriculturei în România, scrie 
nrmátórele: „Agricultura a făcut de câte-va 

d«cetiii mari progresa în România şi ex- 

ploataţiunea naţională a solului (pământu

lui) găs-̂ soe pe c|i ce merge desvoltare şi 

pâ -tisani. Merite specsiale în acéstá direc
ţiune şi-a câştigat d-l Dimitrie Apoatolu, 

moşier şi preşedinte a! „sooietătii agricole 

din România** din Bucuresci. O capacitate 
în domeniul economiei agricole, d-l Dimi- 
tru Apostolu, făcând neîncetat experienţe, 
încercând şi muncind, a reálisát multe îm

bunătăţiri şi a făcut din exploataţiunile 
sale agricole adevărate modele. Dér densul 

şi-a mai impus ca datorie să facă pe tótá 

lumea să profite de experienţa sa în acéstá 

direcţiă după cum şi nisuinţa acestui băr

bat activ este să fiă folositor pe apropele 
său. Pentru acéstá activitate a sa d-l Apos 

to!u a fost numit cavaler al ordinului „Le 

giunea de onőreu de cătră guvernul frances.u

Meseriaşii români din Oraştie au 
avut Dumineca trecută séra — sorié „B.

E,* — întâia serată literară în anul acesta 
Durere, au participat prea puţini chiar din

tre meseriaşi şi şi din iuteligenţă. Au fost 

de faţă abia vre-o 40 persóne. Dér ca în
ceput e destul. Să sperăm altă dată mai 

mult. Serata a deschis’o d-l C Baicu, prin 
o vorbire potrivită, îmbărbătând pe mese

riaşi a se strînge tot mai mult la olaltă şi 

a da semne de viaţă şi nisuind spre înflo
rire. Au urmat deolamârile|d-ş0reîor’şi dom

nilor: poesii şi anecdote, sent-mentale şi 

de haz. şi cu plăcere însemnăm, că, ca în- 

oeput toţi declamatorii s’au achitat în chip 

brav de rolurile lor.

Poporul şi ocârmuitorii. Deputatul 
german Eisenkolb vorbind în camera aus

triacă despre nevoile^şi sărăcia poporului, 

4ice între altele: „Adî este timpul bătălii

lor pe strade, care ne amintesce cât sânge 

a curs pentru dările cele nouă. Să nu cre
deţi, că domnesce liniştea mormântului în 

ţeră şi că poporul se va lăsa asuprit în 

veci, fără ca se ţipe şi să se apere. Când 
va pătrunde deşteptarea în pături tot mai 

mari şi mai mari, va sosi mântuirea şi tote

poporele vor scutura hîdosul jug al robiei. 
Voi, cei mari şi puternici, aveţi datoria să 
vă puneţi pe lucru şi se ajutaţi poporului. 

Aduceţi-vă aminte de memorabila şedinţă 
a adunării naţionale francese din nop- 

tea spre B August 1789, în care pre

laţii şi nobilii sculându-se unul după al
tul cu toţii au renunţat la privilegiile lor! 

Faceţi şi voi astfel! Strigaţi guvernului din 
răsputeri: Nici un pas mai departe pe 

acestă cale ? Strigaţi-i cu energie: Pănă 

aci şi mai departe nu!“

Uri bust. Foile române de dinoolo 
aduc soirea că în atelierul distinsului nos

tru sculptor C. Bălâcescu, din Milano, se 

lucrâză cu multă sîrgainţă la bustul regre
tatului naţionalist şi profesor George Can- 

drea. Bustul e deja pus la turnătoria, âr 
pedestnlul va ii gafca în cel mult două trei 

săptămâni. Acest frumos bust se va ridica 

ia Gr&tz, în cimiteriul unde se află îngro

pat răposatul profesor în cjiua de Sfântul 

Gheorghe.

Pentru masa studenţilor romAnl
din Braşov a dăruit d-na Susana văd. Andr. 

Mureşinnu suma de 20 corone. Primâscă 

nobila donatâre cele mai vii mulţumite. — 

Direcţiunea şcolelor medii gr. or. române

Mulţămită. Subscrisul şi pe acestă 
cale aduce sincerile sale mulţamite şi re- 

cunoscinţe: Prea Stimatului domn Georgiu 

Pop de Băsesci mare proprietar pentru 
suma de 15 cor.; „Sălăgianeiu institut de 

credit şi economii în Şibou pentru suma de 

de 30 cor., „E con omuluiu în Cluşiti pentru 
suma de 20 cor. „Bihorâna“ în Oradea- 

mare pentru suma de 10 cor. nSilvaniei“, 
în Şimleu pentru suma de 10 corone, ce 

au binevoit a contribui la susţinerea fiului 

meu Nicolae student de I clasa gimnasială 

în Baia-mare. — Asuagiul de jos la 1B 

Martie 1901. Gregoriu Moga, econom.

Post de notar cercual. Pentru ocu
parea postului de notar cercual al comu

nelor românesc! Varviz şi Şermaş (comit. 

Ciuc) s’a deschis concurs cu terminul de
31 Martie n. Salar 1100 corone, locuiţă şi 

venite laterale. Alegerea e fixată pe 2 Apri

lie. Ar fi de dorit ca la acest post de no

tar să concureze şi Români, căci poporul 

nostru din Varviz şi Şermaş a hrănit des

tui Săcui pănă acum.

Contra duelului. In Francia, ţâra cla
sică a duelurilor, s’a înfiinţat qfdele aces
tea o ligă contra duelului. Aderenţii aces

tei ligi se obligă să lucreze din răsputeri 
la combaterea duelului, pe care-l reprobă, 

inspirându-se atât de prescripţiunilereligiu- 
uei şi ale civilisaţiunei cât şi de obliga

ţiunile ce le impune „adevărata ondre*. După 

dânşii cel mai bun mijloc pentru a face să 
dispară instituţia duelului ar fi constituirea 

unor „tribunale de onoreu. Deoisiunile aces
tor tribunală ar da o adevărată satisfacţiă 

aceluia, care ar fi ofensat pe nedrept, aşa 

că acesta n’ar mai trebui să urmărâscă sa

tisfacţia, în mod nesigur, pe calea armelor.

tată îşî îndrepta privirea spre Carol.
Plecară cu toţii, lăsând casa pe 

séma argaţilor, căci Grhiaţă pierduse 
pe nevasta lui încă pe când Florica 
era de trei anî.

III.

— Ce pecat, tătucă, că óspele 
nostru nu scie moldovenesce, c[ise 
Florica pe când călărea alăturea cu 
Ghiaţă.

Dér este o limbă universală pe 
care o pricep mai ales fetele şi flă
căii, — limba inimei, limba ochilor.

Gât ţinu calea de lungă, fără 
s§-şî dea séma de ce făcea, Flo
rica grăia acéstá limbă cu frumosul 
óspe.

Etă înse că numerósa cétá de 
căletorî sosesce la porta oraşului Ben- 
der. Cât vecjură oştenii de pază, că 
vin cavaleri înarmaţi, ei închiseră 
porţile şi numai după lungi parla-

mentărî cu paşa, ele se deschiseră, 
şi Carol al XÍI-lea fu primit cu 
cin te de autorităţile turcescî.

— Este craiü, tătucă! c}ise 
neputénd ascunde părerea sa de réu. 
Este craiü,, şi noi nisce bieţi pescari.

— Dér ce-ţî pasă ţie, fată hăi? 
Cu atât mai bine; decă e craiu, e bo
gat şi tatăl teu o se fie cu mulţi 
bani resplătit.

— Resplătit cu bani!
Şi ea îşî ascunse faţa în mâni, 

ca se nu vacjă tată-seu că o podi
dise lacrămile.

IV.

Peste puţine (Jile, relaţiunile re
gelui Carol cu Turcia devin mai rele. 
Paşa din Bender a început se-l ne- 
mulţămâscă în tóté chipurile. Pre
vede atunci complicaţiunî tot mai 
grele şi se hotăresce, — pentru a-le 
evita, — se părăsescă Benderul şi

se-şi aşec|e o tabera întărită în apro
piere, la Varniţa.

Noroc că la timp luase acestă 
hotărîre.

Petru cel mare ameninţa pe 
Turci cu resboiu imediat, decă nu 
vor isgoni pe Carol din Bender.

In deşert diplomaţia suedeză căta 
se convingă pe Turci, că e momen
tul se tragă spada contra Rusiei. Bă
tălia dela Pultava îngrozise Stambu- 
lul, unde vocea ambasadorului rus 
găsea acum ascultare.

Regele Carol nu se supuse or
dinului ce-1 comunică paşa de Ben
der de a abandona Basarabia, el 
spera se triumfe invederile lui politice.

ţ)ilnic, de dimineţa pănă sera 
dicta secretarilor sei note, ce le es- 
pedia în totă Europa. La ultimatu
mul ce-i puse paşa, se iasă din Var
niţa, el respuncjsnd negativ, tabera 
fu încunjurată de oste turcesca, ca

prin fomete se oblige pe suedesî a 
se retrage din Moldova.

La asemenea situaţiune nu se 
gândise Carol şi nu se aprovisionase 
pentru a pute se resiste la un asediu 
din partea Turcilor.

Şi în adever, după puţine (\i\e 
în Varniţa nu se mai găsea nimic 
de mâncare. O groznică fomete rîn- 
jea sub corturi, pănă şi în locuinţa 
regelui.

Intr’o nopte, când pentru a doua 
cji nu mai era în bufetul regal nici 
un codru de pâne, un car se opri în 
faţa reşedinţei regale.

Florica singură isbutise, ajutată 
de întunecimea nopţei trecend prin 
matca unui părău, care nu era păzit 
de Turci, se introducă acest car, în
cărcat cu pânî şi merinde.

Se vesti regelui de soeirea ca
rului, şi îi spuse, că este adus de o 
tîneră ţerancă.

Nu numai la noi â  ri 
se întrebuinţâză “ Jf M M

»

r
HI

ci şi |în comerciul {[universal cuprinde un loc însemnat. La oumpărare 
se se ceră anume Apă amară „F ranc isc  J o s i f u, eeore-ce ape mult mai 

fj inferiore se află în comerciu cu aceleaşi etichete aşa că uşor se pote omul înşela.

i i
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Din comitetul de iniţiativă al acestei ligi 

fac parte personalităţi marcante între cari 
generalul baron dela Rooque, prinţul Louis 
de Brogle, d. Du Bourg etc.

Artista Eleonora Duse condamnata
— Vestita artistă tragediană Eleonora Duse 

a ajuns acum de curând la un renume, la 
care nimeni şi nici ea nu se aştepta. Din 

pricină, că a insultat nu de(]mult pe un ofi
ciant dela tren, judecătoria din oraşul Mo

dena a condamnat’o la amendă de 110 lei 
şi la închisore pe o lună íntrégá. Amenda 

în bani pentru oelebra artistă ar fi flore 
la urechiă; dór ínchisórea V

închis c’un mort. — pilele trecute 
la celebrarea uoei cununii într’o biserică 
din Lomsha, Rusia, un îu7itat fiiod obosit 

se puse într’o strană şi adurmi. Ceremoni* 

isprăvindu-se, nuntaşii pleoară făra să ob
serve lipsa înv tatului. Oâte-va momente 

după aceea fu adus îu biserică un mort, 
care fu lăsat ac;>lo pănă a doua cji. Para 

clisierul încuia uşila bisericei şi se duse. 

Pe la miedul nopţii invitatul, care adur- 

mise în strană, se deştepta şi văc].endu-se 

singur cu un mort, începu să strige. Dór, 

deóre-ce nimenea nu-1 audi, el încerca să 

forţese uşile şi văcjânl, că nu le póte des

chide, începu să alerge prin biserică. Din 
întâmplare dădu peste uşa care ducea în 

clopotniţa şi urcând sjara începu ső tragă 
clopotele îq puterea nopţii. Abia atunci ve

niră oâţi-va şi îl scós rá afară.

Rectificare. In darea de semă a bi
roului Beuuiunei femeilor române, publicată 
îu numărul de erl (9/22 1. c.), s’a omis a-se 
arăta, că d l Gheorghe Nica a suprasolvit
10 corone cu ooasia balului festiv al Reu- 
niunei. Se constată tot-odată, că d-1 Teo
dor Nica a s iprasolvit 4, ér nu 14 corone.

Teatru german. Duminecă 24 Martie 
st. n. yfDer Opernball*, operetă în 8 acte 
de Richard Heuberger.

Bombónele lui Rethi „Veronica44
(Pemete) sunt un mijloc buu contra tus^i. 
răguşelei. Vindecă în scurt timp catar de 
plămâni şi gâtlej. Medicii renumiţi recu
nosc, că aceste bombóne nu deranjézá sto- 
naachul, şi se pot întrebuinţa cu succes 
contra tusei, răguşelii. Se póte cumpăra 
îu tot looui un carton cu 60 bani şi la 
produceutul Béla Rethi farmacist în B, 
Csaba.

IVlultămită.
Esprimăm pe acostă cale cea 

mai adencă mulţumită acelor P. T 
domne şi domni, cari au binevoit a 
da onârea din urmă prea iubitului 
şi regretatului meu fiu Haralambie, 
repausat în Domnul, petrecend la 
locul de odihnă vecinică osemintele 
lui, prin care faptă Domniile lor au 
contribuit şi la mângâierea şi uşu
rarea sufletului meu adenc întristat.

Braşov, 10 (28) Martie 1901.

TacTie Stănescu.

Adunarea generală
a v Asociaţiunei pentru sprijinirea înveţâ- 

ceilor şi sodalilor români in Braşova.

Dumineca trecută (4/17 Martie a. c.) 

acésta Asociaţiune ş’a ţinut adunarea sa 

generală la 2 óre p. m. în noul său local 
din strada orfanilor Nr. 4.

Iu faţa unui număr destul de însem
nat de membri şi alţi binevoitori ai Aso- 

ciaţiunei, d-1 preşedintei I. Socaciu des
chide şedinţa adunării generale printr’un 

cuvânt forte acomodat momentului. In 

acest cuvânt d-1 preşedinte spune mai ales, 

că comitetul vine a-şl da semă înaintea 

adunărei despre activitatea sa în decursul 

anului trecut. Spune mai departe, că so

cietatea ce o conduce, a stat şi stă con

tinuu în serviciul umanităţii şi al némului, 
promovând meseriile între Români, şi că 

ea merită să fiă îmbrăţişată cu căldură şi 

bunăvoinţă de toţi, cari înţeleg scopul cel 

nobil al ei. Apoi schiţâză în liniamente ge

nerale activitatea comitetului din anul 
trecut, şi dă un fel de program de acti

vitate pentru viitor. Intre altele spune, că 

comitetul va căuta şi în viitor a plasa pe 

ucenici cât se va puté mai bine, ferindu-i 

de astfel de industrii, cari nu sunt rentabile 
şi cari pot fi nimicite prin concurenţa fa- 

bricelor. Va căuta mai departe a nu plasa 
pe ucenici la astfel de măestrii, unde pot 
fi espuşi de a-se ruina fisicesce şi morali- 

cesce, seu unde să nu se potă esercita de- 
ajuns în anii uceniciei în meseria, ce au 

îmbrăţişat. Adaugă în fine, că unui măestru 
nu-i e destul a cunósce numai technica 

meseriei, ce o esersézá, ci mai are trebuinţă 

de o mulţime de ounoscinţe, precum eco
nomice, industriale, cunoscinţă de legi şi 

ordinaţiuni referitóre la meserii, rutină so
cială; să fiă în curent cu descoperirile şi 

invenţiunile cele mai nouă pe terenul in

dustriei şi mai ales al branşei sale. In di
recţiunea acésta comitetul va căuta prin 

prelegeri publice, ce le va ţine din când 

în când cu meseriaşii, să-i familiariseze mai 

bine cu acest cerc întins de cunoscinţe, ca 

astfel să devină tot mai vrednici în me

seria lor.
Acest cuvânt fu primit cu un viu 

„să trăi0scă“.

După alegerea a doi membrii verifi

catori ai procesului verbal în persónele 

d-lor Candid Muşlea şi Iosif Oncioiu, d-1 

secretar I. Bariu cetesce raportul general 
al comitetului despre activitatea acestuia 

în anul 1900. Acest raport, pentru însem
nătatea lui, îl lăsăm să urmeze întocmai, 

afară de punctele 4—10 inclusiv, care le 
reproducem numai în résumât, deóre-ce 

acestea privesc mai mult afacerile pur in

terne ale comitetului.

După cetirea raportului general ur- 

mézà cetirea raportului asupra cassei prin 
d-1 Ilie Savu, precum şi raportul comisiunei 
censurătore şi budgetul. Raportul ge-

— Florica, esclamă el şi alergă 
sé o întîmpine.

Ce fericită fu densa, când „Cra- 
iulw îi apucă mâna, ca altă dată în 
căulă, pe când îl asemâna cu sfân
tul George.

Dér nu apucase omenii regeliii 
se descarce carul, când deodată, 
Turcii, cari prinseseră de veste, slo
boziră salve de pusei asupra taberei.

— Aci, Flerico, în casă, c}ise 
regele, luând’o de mâna după el.

Dér împuşcăturile sunt tot mai 
violente. Carol dă semnalul de adu
nare, toţi ai sei într’o clipă sunt în 
jurul locuinţei regelui, cu armele 
gata de luptă. Regele însuşi, lăsând 
pe Florica, care în genunchi se ruga 
lui Dumnecjeu, apucă arma şi e în 
fruntea a lor sei.

Turcii dau năvală, suedezii 
culcă la păment primele şiruri.

Carol la intrarea locuinţei, se 
luptă şi el vitejesce, şi un observa
tor ar fi putut înţelege, după locul 
de unde nu se depărta, că nu nu

mai pe sme-şi are a se apara, ci şi 
pe cineva adăpostit în casă.

Dér Florica a încetat de a se 
ruga. pilele „Craiului“ sunt în pri- 
mejdiă, cum sé stea ea ascunsa în
tre patru păreţi?

Se repede pe scară jos.
In acel moment un turc, care 

străbătuse printre suedezi, ridică pa
loşul sé lovéscá pe Carol. Florica 
a vec|ut mişcarea, şi mai iute decât 
ai gândi, ea s’a pus în faţa regelui 
primind lovitura mortală, ce era des
tinată monarchului.

O lovitură de pistol doboră pe 
turc, dér Carol înghenunche lângă 
cadavrul Floricăi...

Suedezii îl ínconjórá, se-l apere 
cu piepturile lor.

— Un înger mi-a scăpat viaţa 
de doue-orî! El este mort. Daţi sem
nalul de încetarea focurilor, ridicaţi 
drapel alb. Mé supun sortéi.

Şi erăşîîn ghenunchi, Carol îm- 
brăţişă cadavrul încă cald al frumó- 
sei Românce.

neral ai comitetului se ia la cunoscinţă 

fără nici e disensiune, apoi să dă absolutoriu 
comitetului pentru raţiociniile sale şi se 

voteză fără schimbare budgetul pe anul
1901. Comisiunea censurătore se întregesce 
prin d-1 Traian H. Pop, er în locul d-lui 

T. Spu&rca, care a demisionat din postul 
de cassar, să alege d-1 jJDumitru Haler şi 

de controlor d-1 Vasile Popovicî.
S’au înscris membrii noi d-nii: 

Traian H. Pop, Candid Muşlea şi 1. Crişan, 
ca membrii ordinari, ăr D. Câpăţânâ, N. 

Bâdiţoiu şi I. Voicu ca membrii fundatori, 

pe cari adunarea ii primesce cu „să 
trăiescău.

La propunerile de sine stătătore d-1 

dirigent al filialei „Albinau, Nic. P. Petrescu 
comunică că a convorbit cu doi bărbaţi de in

fluenţă din Bucovina cari i-s’au plâns, că acolo 
meseriile sunt mai tot în mânile străinilor, 

şi astfel rogă comitetul să se îngrijescă a 

recomanda maeştrilor români din cercul 

său de activitate, ca să le îndrepteze aten

ţiunea în direcţiunea acesta şi că aceia, 
cari se vor duce mai curend, vor fi şi mai 

iute şi mai bine asiguraţi. Acesta propu

nere se primesce cu unanimitate.

In fine preşedintele încheie şedinţa 

mulţămind celor presenţl pentru interesul 
dovedit de a lua parte la acesta adunare, 

ăr d-1 Nic. P. Petrescu mulţămesce, în nu

mele adunărei, comitetului pentru activitatea 
desvoltată în decursul anului. Cu acestea 

adunarea se sfersesce.

Lăsăm acum sé urmeze

Raportul general al comitetului
despre activitatea sa în decursul anului 190<K

Onorată Adunare generală!

Noul comitet al D-Vóstré ales în 
adunarea generală trecută ţinută la 29 
Aprilie l900,_are onóre a Vă presenta des
pre activitatea sa pe anul de gestiune 1900 
următorul Raport general:

1) In decursul anului 1900 comitetul 
a ţinut cu totul 14 şedinţe, al căror de
curs se póte vedé din procesele verbale 
ale acestuia. In aceste şedinţe a adus cu 
totul 105 concluse. Prin acest a s’au re- 
solvat tóté cestiunile supuse deliberării 
comitetului şi cari au format basa activităţii 
lui. Afară de acestea a resolvat şi un nu
măr destul de însemnat de acte.

2) In decursul anului trecut s’au în
scris şi primit ca membrii fundatori ai 
Asociaţiunei nóstre următorii d-nl: P. I ‘op, 
I. Socaciu, I. C. Fanţu, I. Bariu, I. Bratu, 
G-. Bucă, I. Ardeleat.u, N. Arsu, C. Navrea 
şi St. Medan. ér ca membru ordinar D. 
Mitoc.

In legătură cu acestea comitetul a 
dispus compunerea unei liste esacte a tu
turor membrilor actua'.I: fundatori, ordinari, 
protegători şi onorari ai Asociaţiunei. După 
acésta listă Asociaţiunea numără adi 118 
membrii; dintre aceştia 90 fundatori, 20 
ordinari, 2 protegători şi 6 onorari.

Tot aci ţinem de lipsă a aminti, că 
Asociaţiunea nostră a perdut în decursul 
acestui an încă un valoros membru al ei, 
pe mult regretatul Redactor ai „Gazetei 
Transilvanieiu Gregoriu Maior, pentru care 
vă rugăm a Vă esprima sincera condo- 
lenţă priu sculare.

3) Institutul de credit şi economii 
„Albinau din Sibiiu a binevoit a vota şi 
pentru anul trecut pe séma Asociaţiunei 
nóstre suma de 400 corone, care s’a şi în
casat la timpul său şi s’a depus la cassă. 
Pentru acesta faptă marinimosă comitetul 
ş’a ţinut de a sa datoriă a-i aduce rnulţă- 
mită îu scris.

Tot aci trebue să notăm, că din an 
în an să ivesc şi alte inimi calde, cari să 
gândesc şi la Asociaţiunea nostră. Astfel 
amintim pe fostul preşedinte activ, acum 
onorar d-1 N/colae Petra-Petrescu, care a 
binovoit a da gratuit fóia „Tribuna“, pre
cum şi 5 corone drept cunună eternă în 
amintirea răposatului Romul Petric, fost 
funcţionar la „Albinau, apoi d-l N. Mocanu 
a dat 10 corone, Societatea gremiului co- 
mersanţilor români din loc 20 corone drept 
cununi eterne în amintirea mult regreta
tului Gregoriu Maior.

Tot ca binefăcători ai Asociaţiunei 
nóstre să socotesc cu dist ncţiune şi On. 
administraţiuni respective Redacţiuni ale 
diarelor: „Gazeta Transilvanieiu, „Fóia 
Poporului* şi „Familiau, cari au binevoita 
ne trimite gratuit aceste foi pe séma Aso
ciaţiunei.

4) Punctul acesta cuprinde luarea în 
primire de noul comitet dela vechiul co

mitet a cassei cu tóté documentele apar- 
ţinătore ei, precum şi archi va,[biblioteca şi 
mobiliarul împreună cu unele disposiţiunl 
ale comitetului asupra datoriilor restante 
şi o normă după care fiă-care debitor la 
fondul Asociaţiunei cu ocasiunea prelun
girii cambiului are a solvi pe lângă in
terese şi minimul de 5% din capitalul îm
prumutat.

5) Punctul acesta cuprinde modali
tatea, cum s’a amortisat datoria de 140 co
rone rămasă după răposatul V. Antoniu.

6) Punctul acesta cuprinde disposi- 
ţiuui ale comitetului asupra cassei şi asupra 
priouirei demisiunei d-lui T. Spuderca din 
postul de cassar şi înlocuirea densului prin 
d-1 vice-preşedinte Ilie Savu pănă la acésta 
adunare generală.

7) Acest punct cuprinde disposiţiunl 
şi informaţiuni ale comitetului îu causa 
rămasului după I. M. Burbea.

8) Punctul acesta cuprinde disposi
ţiunl ale comitetului în privinţa închirierii 
noului local cu 5 odăi pe séma Asocia
ţiunei cu 740 corone şi iluminarea a doué 
odăi cu gaz aerian.

9) Punctul acesta cuprinde informa- 
ţiunî despre cumpărarea unui biliard pe 
séma membrilor Asociaţiunei cu suma de 
490 corone plătibilă din fondul de dispo- 
siţiune al Asociaţiunei pănă la acoperirea 
ei din taxele celor ce-1 folosesc.

10) Punctul acesta prevede unele dispo
siţiunl a'e comitetului pentru cei-ce voiesc 
a-se înscrie ca membrii.

11) Considerând, că e o necesitate 
neapărată să cunóscem de aprópe legea 
pentru meserii, precum şi alte ordinaţiuni 
ministeriale referitóre la ele şi care traduse 
şi esplicate în limba românăscă pănă acum 
nu esistă, comitetul a rugat pe d-1 pre
şedinte I. Socaciu şi pe d-1 jude P. Pop, 
ca competenţi în acesta materiă, să se con- 
sulteze împreună, că ce ar fi de lipsă a 
face în privinţa acésta şi la timp să ne 
comunice părerea.

12) Referitor la ucenici, vi-se comu
nică, că în decursul acestui an au fost 
plasaţi la diferite meserii 75 ucenici, aşa 
că adi numărul tuturor ucenicilor români 
aici în Braşov este de 357.

Cei 75 ucenici din anul acesta au 
fost plasaţi după felul meseriilor ce au 
îmbrăţişat în modul următor: cojocari 2, 
zidari 11, pantofari 12, cismari 2, fauri 2, 
măcelari 4, măsari 5, friserl 1, lăcătari 6, 
tipografi 3, croitori 8, grădinari-florari 1, 
comersanţi 6, văpsitori şi ştrefarl 5, câr- 
năţarl 1, lemnari 1, franzelari şi pitari 2, 
la facerea de instrumente musicale 2, trif- 
terarl 1, suma de 75 ucenici la 19 branşe.

Dintre ucenici s’au declarat calfe 92 
inşi şi anume: pantofari 12, cismari 3, co
jocari 6, văpsitori şi ştrefarl 8, croitori 8, 
mechanici şi lăcătari 11, măsari 5, lemnari 
fi, constructori şi zidari 17, fauri 5, tini
chigii 1, comersanţi 2, legători de cărţi 2, 
tipografi 3, măcelari j-2, cofetari 1, cu to
tul 92 inşi la 16 branşe.

13. Décá fie-care an din viaţa Asociaţiu
nei nóstre ş’a avut greutăţile sale, apoi 
acest an încă nu a rămas mai îndărăt, décá 
nu cumva a mai sporit greutăţile: cu pla
sarea ucenicilor, cu corespondenţa şi infor- 
maţiunile continue cu părinţii ori tutorii 
séu alţi binevoitori ai lor, în urmă cu în
cheierea contractelor între ei şi măeştri şi 
cu împăcar* a diferinţelor între eijşi măeştrii, 
unde s’au iv it; după aceea cu îngrijirea de 
bilete de baie, apoi cu procurarea de 
vestminte şi încălţăminte pe séma celor mai 
săraci şi mai presus de tóté acestea: de 
a ţin0 în ei pururea tréz şi cald şi în ace
laşi timp de-a desvolta sentimentul religios- 
moral şi naţional.

Spre scopul a esta în tóté Dumine
cile dela 2 — 4 óre d. a. s’au întrunit uce
nicii în localul Asociaţiunei, unde li-s’au 
dat poveţe practice de diferit cuprins.

In acelaşi timp în fie-care săptămână 
s’a ţinut cu ei catechisaţiă, şi anume: cu 
cei dela şcola orăşănâscă de meserii prin 
directorul şcolei nóstre primare de fetiţe 
din loc, d-1 I. Arun; cu cei dela şcolele de 
meserii ale statului prin d-1 Iosif Maximilian 
paroch în Braşovul-veehiu şi în timpul din 
urmă şi prin d-1 Redactor Traian H. Pop 
pentru elevii români grec. cat.

Pentru procurarea de vestminte şi în
călţăminte pentru ucenicii mai săraci, co
mitatul a ales din vreme o comisiune, care 
să se íngrijéscá de acestea îu marginile su
mei de 883 corone 62 bani, votată în bud
get pentru anul espirat. Fiind hainele şi 
încalţămintele gata la 25 Noemvrie 1900, 
la disposiţiunea prealabilă a comitetului s’a ţi
nut cu mare solemnitate parastas în amintirea 
fericitului Mihail Stroescu, în biserica sf. 
Adormiri din cetatea-Braşovului. la care au 
luat parte şi membrii comitetului, precum şi 
mai toţi ucenicii români dela meserii din 
loc. După prând la 2 óre s’au împărţit în 
localul Asociaţiunei din pari ea comitetului 
haine si încălţăminte la 119 ucenici.
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Pentru biletele de baie comitetul a 
rugat Eforia şcolelor centrale române gr. 
ort. din loc, ca sé ne încuviinţeze câte 15 
bilete de-odată în loo de 10, câte erau pănă 
acum pentru ucenici, ceea-ce s’a şi făcut, 
şi comitetul a adus mulţămită în scris nu
mitei eforii şcolare pentru bunătatea ară
tata faţă de ei.

Ou privire la distribuirea stipendiilor 
ce le-a avut Asociaţiunea la disposiţiune a 
dat stipendii la 41 ucenici în sumă de 
1431 corone 79 bani.

14) Asupra sumei de 300 corone vo
tată în buget pentru două ajutore de câte 
160 corone pentru măeştrii începători în 
órí-ce branşă, cari au deschis în decursul 
anului 1900 vre-o meserie de sine stătătore 
aici în Braşov, comitetul a escris concurs 
cu termin pănă la 15 Decemvrie acelaşi an. 
La acest concurs s’au presentat mai mulţi 
concurenţi, înse comitetul luând în consi
derare, că nici unul dintre ei nu a cores
puns tuturor condiţiunilor din concurs, a 
distribuit numai 100 coróne în douö aju
tore egale de câte 50 coróne; eră restul a 
rémas în cassă.

15) Recapitulând acum ajutórele, sti
pendiile şi spesele pentru haine şi încălţă
minte ş. a. vom avé:

Pentru 2 măieştri ajutore 100 coróne. 
Pentru 41 ucenici stipendii 1481 coróne 79 
bani. Pentru 119 ucenici haine şi încălţă
minte 883 coróne 62 bani. Taxe şcolare 
480 coróne. Ajutore de drum 36 cor. 60 
bani. Pentru spălat 97 coróne. In total 
2929 cor. 01 ban.

16) Supunénd acest râport împreună 
cu raportul asupra cassei şi cu raportul co- 
misiunei censurătore apreţierii On. adunări 
generale, comitetul o rogă sé binevoiescă:

1. a lua la cunoscinţă [raportul gene
ral pe 1900, 2. a da absolutoriu comitetu
lui pentru raţiocmiile asociaţiunei pe 1900,
3. a vota budgetul pe 1901, 4 a esprima 
mulţămită: a) Dómnei Elisa Stroescu, ge- 
nerósa donatóre a Asociaţiunei nóstre, b) 
Institutului de credit şi economii „Alhinau,
c) Redacţiunilor dela diarele : „Gazeta Tran
silvaniei14, „Fóia poporului“ şi „Familiau, 
i) Eforiei şcolelor centrale române din loc 
şi e) D-lor Ión Aron, Iosif Maximilian şi 
Train H. Pop pentru catechisarea ucenicilor.

isi. 56.— 1901

Corespondenta „Gazetei Transilvaniei'1.
Valasut, 16 Martie.

Onoxitâ R-dacţiune! In 10 1. c. s’a 

serbat în biserica no«tră introducerea în 
oficiu a tínérulm preot Petru Tămâian, de 

preseut prefect la internatul de oopii în 
Beiuş. Cu ocasiunea acésta am putut vedé 
multe şi frumóse lucruri, cari pănă acuma 

nu s’au védut îu bi-erioa nostră din Va- 
lasnt.

Ca preoţi la acest act au participai 
M. O.-gdomn Dr. Cictronesc preot în Bor- 

leştl, On. D-n Peiea preot îu Pomni, On. 

D-a Micliail Tîrsan preotul locul şi On. D-n 

loan Témovan capelau în loc, precum şi 

uu mu»ér mare de credincioşi din Borşa şi 
Valasut.

Sânta liturghiă a fost celebrată prin 

cei mai sus amintiţi preoţi. Predica de in
troducere a ţinut’o d-1 Dr. Ciceronescu cu 

aşa oratoriă şi frumseţă, încât nimenea din 
cei prezenţi u’au rămas ca sé nu verse !a- 

crăml Era frumos a asculta vorbele predi

catorului când lăuda silinţa tínérului preot 
Petru Tămâian, precum şi vorbele a'ese 

prin care lăuda pe părinţii séi, cari deşi 
ómeni fără carte, dér ca Români n’au cău

tat la cheltueli, ci s’au nisoit a-?! cresce 

copilul lor la şcolă spre fala lor şi a co
munei. A îndemnat pe Românaşii noştri, că 

n ci când sé na-ţi uite de acei copii buni, 

cari îiivaţâ, şi sé-i dea la şc01ă şi a-i сгеясе 

spre binele némului românesc.

Căutările bisericesoi le-a eeecutat co

rul plugarilor de aci, care la nisuinţa har

nicului înv. Paul Lupanu, care abia sunt
3 luni de când şl-a ocupat acest post, to- 

tu-şl aşa de frumos a cântat ou coriştii, 

încât a stors lacrămî din ochii publicului 
asistent la aoósta sérbátóre.

După sânta liturghiă toţi preoţii au 
fost invitaţi la masa domnului ignat Nistor 

notar în loo, care ca naş al tíuérului preot 
Tămâian pentru dragostea finului a dat o 

masă fórte bogată onoraţilor ospeţî.

Tot-odată rog pe On. Redacţiune a 
publica şi darul bisericesc cu care ne-a dă

ruit Ou. Domn Petru Tămâian sânta nostră 

biserică. A cumpărat- pei tru biserica n0stră 

o Evangelie cu litere latme în preţ de 25

corone, două lumînăil îa preţ de 10 cor. 

pentru care daruri ţin de datorinţă, ca 
curator bisericesc, a-i aduce mulţămită pu
blică în numele credincioşilor din Valasut.

loan Goe, 

senator şi insp. şcol.
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Dllfban, 22 Martie. Burii ou bă
tut şi împrăştiat armata generalului en
gles Campbell. Engiesii au evacuat 
oraşul Vrede (Oranje) şi s’au retras 
la Standertown. Burii urmăresc pe 
Englesi. Campbell a dus cu el 200 
răniţi.

0 nouă carte de contabilitate.

D-1 1. C. Panţu, profesor la şcola co

mercială superioră română din Braşov, a 
scos dilele acestea de sub tipar o nouă 

carte de contabilitate cu titlul „ Introducere 

în contabilitate şi contabilitatea în partidă 

simplău. Cartea acésta e menită a lăţi cu- 

noscinţele de contabilitate la poporul nos

tru. Autorul purcecjénd din mici esemple 

practice, stabilesce regulele de lipsă şi prin

cipiile contabilităţii, făcend un curs com

plet al acestei scinţe. Recomandăm cartea 

acésta cu deosebire preoţilor şi inv0ţători- 
lor, comercianţilor şi tuturor acelora, cari 

stau în legătură cu băncile nóstre. Ea s’a 
tipărit în Tipografia A. Mureşianu, se estinde 

pe 14 cóle de tipar 8J mare, costă 2 cor., 

plus porto postai 20 bani şi se póte pro

cura şi dela amintita tipográfia.

Pentru-ca cetitorii sé aibă cât de cât 
ideiă despre cuprinsul acestei folositóre cărţi, 

reproducem din prefaţa ei următorele:

Desvoltându-se din ce în ce mai mult 
industria şi comerciul, se impune de sine ne
cesitatea, ca şi cunoscinţele de contabilitate 
sé se lăţ^scă mai mult şi sé petrundă în 
tote straturile societăţii.

Nu numai industriaşii şi comercianţii 
au lipsă de contabilitate, ci aprópe fie-care 
dintre noi, căci fie-care om se găsesce în 
situaţia de a-şî purta socotelile sale proprii 
séu de a controla socoteli purtate de alţii, 
fie în economia proprie, fie ca membri ai 
vre-unei comune politice séu bisericesci, fie 
ca membri la administraţia vre unei averi 
private séu publice.

In timpul din urmă putem constata 
şi la noi un început bunic» 1 de industrie 
şi comerciu, ba comerciul de bancă a luat 
un avént destul de mare. Câţi ínsé din in
dustriaşii noştri mici şi din micii noştri co
mercianţi îşi fac esact calculările lor şi câţi 
îşi portă o socotélá coréspundétóre ?

De-asemenea alţii dintre noi — fie ca 
acţionari, fie ca membrii însărcinaţi cu con
trolul afacerilor unei societăţi — nu au cu
noscinţele de lipsă din contabilitate, şi în 
chipul acesta nu pot pétrunde pănă în amé- 
nunte operaţiunile intreprinderii şi nici nu 
sunt în stare a face o apreţiare conscien- 
ţiosă şi esactă a unui bilanţ.

Astfel fiind lucrul, studiul contabili
tăţii ar trebui introdus în tote păturile s>o- 
cietăţii.

Pentru ajungerea acestui scop, elemen
tele contabilităţii s’ar putea trata în legă
tură cu aritmetica încă din anul ultim al 
şcolelor primare. De-asemenea în legătură 
cu aritmetica s’ar putea trata contabilita
tea şi în şcolele reale inferióre şi în şcolele 
civile de băeţi şi de fetiţe şi în fine, con
siderând relaţiile poporului nostru, ar fi in
dispensabilă introducerea unui curs siste
matic de contabilitate şi de economie po
litică în şcolele de pedagogie şi chiar în 
seminariile nóstre de teologie.

Fiind studiul contabilităţii de mare 
importanţă pentru poporul nostru, am cău
tat sé satisfac acestei necesităţi simţite la 
noi Românii şi am compus cartea de fată, 
în care tratez, în cât se póte poporal, atât 
partea teoretică, cât şi cea practică a con
tabilităţii.

Am început cu micljesemple practice, 
pe cari le-am esplicat am0nunţit numai după 
aceea am stabilit anumite reguli necesare. 
Acelaşi esemplu l’am esplicat în mai multe 
forme şi din totalul acestor esplicări am 
scos esenţa şi am stabilit principiile conta
bilităţii, pentru ca fie-care interesat să-şi 
potă câştiga cunoscinţe temeinice în con
tabilitate .. .

Peste tot am căutat sé feresc pe ce
titor de a se deprinde numai cu. un meca
nism în contabilitate, am căutat sé relevez 
principiile contabilităţii, ca astfel cetitorul 
sé se obiclnuescă a judeca singur şi a nu

j se ţine ca orbul de gard de o anumită 
formă şi a crede, că în aceste forme constă 
contabilitatea. Cetitorul atent, după-ce se 
va iniţia în principiile contabilităţii, va de
veni indepedent în judecată s?i va apre- 
ţia tot-déuna transacţiunile comerciale din 
punctul de vedere al mărirei şi micşorărei 
capitalului, al debitului şi al creditului, şi 
astfel el însuşi în afacerea sa va sci cum 
să-şi aranjeze mai practic şi mai raţional 
contabilitatea

La compunerea cărţii de faţă nu 
am urmat un anumit model din căr
ţile esistente, ceea-ce un cunoscător al li- 
teraturei contabilităţii imediat va vedea, 
deóre-ce nu am găsit o carte potrivită din 
tóté punctele de vedere pentru noi, o carte 
atât de teoretică, cât şi practică, menită 
pentru popularisarea cunoscinţelor de con
tabilitate. Astfel consultând diferite manuale 
şi scrieri speciale ml-am format un curs 
pentru şcola comercială superioră, pe care 
l’am controlat în decurs de mai mulţi ani, 
am cercetat în fine diverse contoare şi case 
de comerciu, atât la noi, cât şi în Româ
nia, şi în chipul acesta am compus cartea 
de faţă, menită a lăţi cunoscinţele de con
tabilitate în cercuri tot mai largi.

Contabilitatea peste tot se póte purta 
după doué metode şi anume, după metodul 
cu partide simple şi cu partide duple. Am
bele aceste metode sunt aplicate în diferite 
afaoerl industriale şi comerciale .. . .

De present m’am mărginit în cartea 
de faţă, după o introducere generală, a 
trata contabilitatea în partidă simplă, care 
peste tot este mai dés întrebuinţată în co
merciu, şi décà mëvoiü convinge, că am 
satisfăcut măcar numai în parte unei nece
sităţi a poporului nostru, voiü continua cu 
publicarea contabilităţii! în partidă duplă.

Pentru cei-ce doresc a se ocupa mai 
intensiv cu contabilitatea, am indicat (la 
pagina 211) şi o bibliografie a celor mai bune 
scrieri strëine şi a scrierilor românesc! esis
tente, ce ml-au stat la disposiţie şi pe care 
şi eu le-am utilisât la compunerea cărţii 
de faţă.

NECROLOG. Geopg Gabel, proprie
tar de restaurant a răposat Sâmbătă îa 23 

Martie la 7 óre diminéta, în etate de 41 
ani. Despre acésta area pierdere familia 

réposafcului încunosciinţâzâ pe tóté rudeni

ile, pe toţi amicii şi cunoscuţii.

Râmăş ţele pătnen^esri ale soumpului 

decedat vor fi conduse Luni în 25 Martie 

st. n. a. c. după amiaciî la 3 óre din casa 
Redutei îu cimiterul evangelie, spre vecinie ă 

odihnă.

B raşov , 23 Martie 1901.

Întristata famiiă.

N. B. Familia cernită rogă pe toţi cu- 

noscpţ'i români ai réposituhii a privi acéstá 
încunosciinţure <a adresată în deosebi domnii 

lor lor.

Li tei atu r â.

Sub titlul n B iserica gr eco-catolică 

d in  Gherla ş i paroch ii e iu, a apărut 
în tipografia diecesană din Gherla o bro

şură de 46 pagine scrisă de preotul loan 

Hodorean. Broşura acésta relevézá un mo
ment ce nu póte fi trecut cu vederea, anume: 

nici după 50 de ani dela nascerea ideii de 
a-se înfiinţa diecesa de Gherla, nu se află 
în centrul diecesei biserică catedrală. Bro

şura se póte procura cu preţul de 30 ban! 
dela tipografia diecesană din Gherla.

*

V iaţa ş i operile lu i A ndre iü  M/u- 
reşianu, studiu istoric-literar de loan Ra 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiii. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randial din Blaşiii.

*

Antropomorfisme ş i A ntiantro  
pomorfisme în limba română de Nicolat 

Sulică. In limba nóstrá scrierile de felul 
acesta sunt rare şi scrierea acésta a d-lui 

profesor la gimnasiul român din loc Nic. 
Sulică se distinge nu numai prin conţinu

tul séu bogat şi sistematic, prelucrat după 

stricta metodă scienţifîcă, ci şi prin limba- 

giu, séu scris la înţelesul tuturor. Autorul 
e cunoscut şi din scrierile sa!e folklorioe- 

filologice de pănă acum. Cartea ce anun 

ţăm acum, se póte procura dela Tipografia 
A. Mureşianu cu 40 cr. séu 80 bani (plus 

5 bani porto).

Din nCura de ap ă“ ed. IV, apărută, 
de curend, se pot procura esemplare şi 
dela Tip. „A. Mureşianuw cu 3 cor. plus
20 bani porto. Legată în so6rţă şi cu es- 
terior plăcut 4 cor. plus 30 b. porto. Cura 
lui Kneipp e cunoscută în t6tă lumea şi 
scrierile sale cu preţiosele poveţe igienice 
ar trebui să se afle îu totă familia, precum 
şi în bibliotecile poporale, căci ţăranii pot 
profita mai mult de ele. Opul cuprinde 
peste 6'0 pag, şi are o scală alfabetică a 
tuturor bolelor şi poveţelor de cari setra>- 
ez* îa op, în namăr cam de 2200.

Despre arături.

Primăvara vine. In curend ză
pada se va duce, lăsând în urma ei 
covorul verde, care îmbracă aşa de 
măreţ natura.

Agricultorul, sătul de şedere din 
timpul ernei, acum caută se se gân- 
descă la lucrările ce are de făcut 
cu venirea primăverei. Va începe se 
cerceteze starea în care-i sunt instru
mentele, împlinind pe cele ce-i 
lipsesc.

Plugul trebue se fiă cel întâiu 
în acestă cercetare, pentru-că este 
instrumentul, cu care omenirea îşi 
scote din păment multe din cele 
trebuinciose pentru hrana ei.

Pentru-ca plugul se ne aducă 
cele mai multe lolose, trebue se fiă 

j simplu şi solid, bine cumpenit, aşa 
încât se se mânuiesca uşor, pentru- 
ca un om singur se-1 pota purta. 
Afară de acestea un plug este cu 
atât mai bun, cu cât animalele îl 
trag cu mai multă uşurinţă.

Plugurile, făcute peste tot de 
fer, îndeplinesc mai bine condiţiu- 
nile arătate, înse pentru a le purta, 
se cer vite bine întreţinute.

O arătură este bună atunci când 
are în tote părţile aceaşî adencime, 
când brazdele trase sunt deopotrivă 
depărtate şi netede, când fundul 
şanţului făcut pentru a sc6te brazda 
este asemenea neted şi lipsit de 
ţerînă, er pămentul scos pe brasdă 
se varsă în nesce felii regulate, cari 
se lipesc între ele aşa fel, încât 
gunoiul pus se fie bine îngropat, şi 
buruienile bine scose din rădecină 
şi astupate între brazde, se pota pu
trezi cât mai repede.

In orî-ce lucrare agricolă, acele 
instrumente sunt eftine, cari sunt 
bune.

Este der o economie reu înţe- 
lesă, întrebuinţarea instrumentelor 
rele, căci un păment reU lucrat, va 
da tot o producţie rea.

Se nu uităm nicî-odată, că 
scopul pentru care punem semenţa 
în păment, este ca tînera plantă, ce 
se va nasce, se găs^scă cu ce se 
nutri, er arătura o facem, ca se 
ajutăm vegetalele se-şî scotă mate- 
riele nutritive de cari au nevoie. Cu 
cât pămentul va fi mai bine me- 
runţit, cu atât rădecinile vor umbla 
mai uşor după hrana lo r ; cu cât 
arătura va fi mai adencă, cu atât 
plantele se vor nutri mai bine, căci 
vor ave la disposiţiă o pătură mai 
grosă de păment în care se-şî caute 
cele trebuinciose vieţei lor.

Un păment bine lucrat va suge 
în timpul ploilor mai multă apă şi 
se va usca mai greu în timpul se
cetelor.

Toţi seim, că picăturile de ploie, 
ce cad pe năsip curat, pe cenuşă, 
pe praful de pe şosele (drumuri), 
etc., nu se amestecă cu aceste ma
terii şi pentru-ca se se amestece, 
trebue se cadă mai multă apă. Acest 
fapt n’are loc pe arături, unde ploia 
este înghiţită cu lăcomiă, mai ales 
după o uscăciune.
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Pentru-ca se ne esplicam acest 
lucru, e trebuincios se cercetăm 
modul, cum se umple pămentul de 
apă.

Fiă-care părticică de păment 
este înzestrată cu puterea de a 
atrage în jurul ei o pojghiţă subţi
rică de apă. Acéstá apă, ce dă pă
mântului umedéla lui continuă, este 
păstrată în mare parte chiar în 
timpul uscăciunilor verei. Inveţaţii 
au numit’o apă globurală.

Cu cât pămentul va fi mai bine 
merunţit, cu atât deci va fi mai 
afânat şi va conţine o cantitate mai 
mare din acâstă apă. In pământurile 
cu totul serace, cum sunt năsipurile 
subţiri, apa globurală lipsesce cu 
desăvârşire. Pământurile bogate în 
materii nutritive şi mai cu séma 
când sunt arate bine, sug acestă 
apă chiar şi din vaporii atmosferei.

Locurile rernase gole între di
feritele părticele de pământ, se 
umplu după o plóie mai îndelungată 
cu apa, şi nutresc astfel mai mult 
plantele. Aceste locuri gole, comu 
nicând între ele, íormézá nisce mici 
canale, cari strecoră apa de sus în 
jos şi vice-versa.

Intr’un pământ bine lucrat, ca
nalele arătate vor fi mai multe, 
mai subţiri şi mai lungî, astfel că 
apa va fi dusă mai adânc în pă
mânt; dór în acelaşi timp ea va 
merge şi mai încet, precum şi va 
eşi mai greu, când va trebui se se 
evaporeze din causa căldurei. Acésta 
apă este numită, apă capilară.

Când pământul se usucă la su
prafaţă, fia din causa sórelui, fiă 
prin nutriţiunea plantelor, atunci apa 
mai din fund se urcă în sus şi ia 
locul celei plecate, întocmai cum 
sugătorea ia cernéla de pe hârtiă.

Déca o parte din apa globurală 
a plecat, atunci cea capilară li dă 
cea pierdut, astfel că pămentul re- 
mâne necontenit jilav.

Apa capilară fără cea globurală 
nu se póte menţine, acésta ne es- 
plică de ce năsipurile se usucă re
pede şi nu păstreză nici o urmă de 
umecjelă.

Din cele de mai sus se vede 
bine, că arăturile adânci păstreză 
timp mai îndelungat apa şi plantele 
ce cresc pe ele resistă la secetă mai 
mult, lucru de mare preţ în ţâra 
nostră.

In resumat, importanţa arătu
rilor adânci şi bine făcute este, că 
hrănesc mai bine plantele, punându-le 
la «Jisposiţiă mai multe substanţe 
nutritive, precum şi mai multă apă, 
ce duce hrana în tóté părţile cor
pului lor.

In alte ţerî, materiile hrănit0re 
se dau sub formă de îngrăşăminte, 
ér apa prin irigaţiă.*) Trebue şi noi 
se ne îndrumăm pe acâstă cale, căci 
în multe locuri pământul a serăcit 
forte mult şi e pecat se lăsăm gu
noiul se se strice, putrecjindu-se în 
zadar, ér apa se trécá pe lângă noi 
fără folos.

Perdem stând nepăsători nisce 
puteri, car! ne-ar face mai fericiţi 
de cum suntem.

Lucrând cu pricepere pământul 
nostru, ne vom mări avuţia, am 
scăpa în viitor de multe nevoi.

Este de datoria tuturor celor ce 
véd, cum pământurile bogate prin 
natura lor, se secâtuesc din an în 
an, din causa relei culturi, se stăruie 
din résputeri a îndruma ţeranimea 
pe calea cea bună. In primul loc 
arătura fiind cea dintâiu lucrare, ar 
fi de dorit ca toţi cei în mesură de 
a fi ascultaţi, se povăţu6scă mai ales 
pe ţerani, de-a-o face cu pluguri 
bune, adâncă şi în brazde dese.

(,,Aib.“) I. C. Candiani

P O V E Ţ E .

Leşie eu petrol. La 80 de litri 
de apă se pun 8 linguri de petrol 
şi 125 grame de săpun; se fierbe 
acest amestec ca la o jumetate de 
ceas. Rufele murdare se pun în acestă 
leşie şi se mai fierbe apoi încă o ju 
mătate de ceas. In felul acesta se 
face mare economie de săpun şi de 
muncă; rufele n ’au nevoie se fie spă
late în multe ape. Leşia acesta e 
forte bună pentru cârpe de bucă
tărie şi orî-care alte prea murdare. 
Mirosul de petrol piere repede.

Pentru cei-ce nu pot adormi 
Curând. Se recomandă punerea unui 
ştergar muiat pe jumetate în apă 
rece, pe partea dindăret a capului, 
âr pe faţă se pune cealaltă jumetate, 
ca se împiedece evaporarea apei. Prin 
acesta creerul se recoresce şi omul 
pote durmi curând. Acesta e bine se 
o facă omenii înveţaţî, cari lucreză 
nopţi întregi cu capul, precum şi 
aceia, cari nu pot dormi de gânduri 
şi superărî.

Spălarea broderiilor colorate.
Pentru spălarea broderiilor colorate, 
fie ele făcute din bumbac, lână seu 
mătasă şi materiă colorată în dife
rite colori seu în alb, se recomandă 
întrebuinţarea unei fierturi de ciuin 
în care —  după-ce s’a recit se pun 
câte-va picături de amoniac seu uleiu 
de terpentin. După ce s’a curăţit ma
teria, se spală mai întâiu în apă căl- 
dicică şi în urmă se limpedesce în 
apă rece, se usucă puţin într’un şer
vet şi se calcă pe dos.

*) Se duce apa prin şanţuri.

Scrieri economice.
Cea mai bună şi mai instructivă carte 

pentru bibliotecile şcolelor poporale şi cele 
ambulante, precum şi pentru ori-care privat, 
mai ales însă pentru agricultorii noştri de 
totă eâma, carte, care formeză călăuza şi 
povăţuitorul desinteresat al preotului şi .în
văţătorului român dela pate în tote cesiu
nile economice şi sociale şi cwre a fost reco
mandată de Veneratele Consist6re metro
politane gr. cat. din Blaşiii şi gr. or. din 
Sibiiu pentru a fi procurată pentru biblio 
tecile şcolare, este cartea întitulată:

M anua l complet de ag ricu l
tu ră  r a ţ io n a la de Dr Oeorge Maior, pro
fesor de agricultură la şcola superi oră dela 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli* 
tul din Bucurescî. Carte* cuprinde patru 
volume:

Voi. I  Agrologia, s6u Agricultura ge
nerală. 84 coie de tipar cu 217 figuri în 
text. Oarte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură r.1 României cu deci- 
sia Nr. 2078 dm 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. JPitotechnia, sâu cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tip*r cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 cordne.

Voi. IIi. Zootechnia, sân Cultura ge 
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânări? şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 cordne.

Voi. IV. Mconomia R u ra lă , s6u orga- 
nisaţiunea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici. Costă 8 cordne.

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
omână prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care trateză tote cestiunile cele mai 
mari ea şi pe cele mici privitore la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi techriicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, etc.

Se află de vencjare la tipografia A. 
Mureşianu în Braşov, la librăria W. Krafft 
în Sibiiu şi la autor în Bucurescî Str. Oc
cident 18.

MULTE ŞI DB TOTE.
D e ее ro d  şoreeii.

Cine nu scie, că şorecile nu póte sta 

un moment, ca să nu rodă în scânduri, în 

lemne, în fier şi în fine în ori-се obiect 

găsesce. Să nu s* crédá însă că şorecele róde 
cu scop ca să mănânce, căci ce hrană póte 

găsi el în lemn, în fier séu în monedele ce 

le fură ’’’tot cu scop ca să rodă în ele. 

Esplicarea este acésta: Dinţii şorecelui şi 

peste tot ai rozăt0relor, cresc repede şi décá 

nu i-ar timpi prin róderea la corpuri tari, 

ar eşi afară din gură ca colţii la mistreţi.

Décá şorecele n’ar avea ce să rodă, 

dinţii canini din falca inferioră i-ar cresce 
în lungime de un metru. Esperimentul îl 

pot face şi cetitorii noştri, închidând un 
şorece tînăr într’un vas de sticlă în care 

nu póte să rodă. Daţi-i hrana lui obicinuită 
să nu-i lipséscá nici aerul şi să fie într’un 

loc retras întunecos, unde nu-i turbură ni

meni liniştea: In câte-va luni dinţii lui ca

nini vor avea lungimea de un metru, întorşi 

în spirală lângă gură tocmai ca tromba 

(gura) fluturelui.
*

O rig in ea  ch ib r itu r ilo r .
In anul 1827 chimistul Iohn "Walker 

în Stocktonupon-Tees făcu încercarea ca se 

inventeze o amestecătură chimică care să 
producă foc pentru folosinţa sa proprie 

şi întâmplarea făcu să descopere substanţa 
chibritelor pe care o şi puse în comerciu. 

Chibritele se răspândiră cu repediciune ui- 

mitóre. Fabricile nu întârdiară. In Anglia 

ca şi pe continentul Europei se construiră 
maşini cu ferestrae rotative, care tăiau 

trunchii de molift în bucăţi mici de trei 

pănă la patru degete, care iară se întorceau 

de 4— 6 ori una după alta într’un cerc de 

60 cuţite şi într’o minută produceau 30.000 

de beţişore. Alte ‘maşini adună beţişorele 

în mănunchiuri şi le întinde pe masa aprin- 
4ătore, şi în fine altele prepară cutiuţele. 

AstădI esistă fabrici de chibrituri, care pro

duc colnic peste 10.000,000 chibrituri.

*

Gelozie.

Un funcţiou&r din Clu îü. forte gelos 
de nerastă-sa, prime^ce deunădi o scrieóre 

anonimă, care-i anunţă, că frnmó^a-i „jumă- 
tate“ întreţine corespondenţă amoro^ă cu 

cine-va şi oi scrisorile пв-i vin prin poată, 

ci sunt aduse de o personă.

Bărbatul «’a poe la pândă şi peste 

douăzeci şi patru de césurl a şi observat, 
că un tinăr eşia din ourt^a caselor sale. 

I-a eşit înainte şi l’a întrebat răstit:

— Се-ai căutat în casa acésta ?

— Am adus o scrisóre.

— Dela cine?
— Dela stăpânu-meu.

Bărbatul aurind acestea, trage curi

erului două palme. Bietul om, zăpăcit de 

acest neaşteptat tratament, se dă la o parte 

şi esolatnă:

— „Sunteţi nisce miserabili. Cocóná 

mă dă afară şi dumnéta îmi tragi palme

— dér oontai dela croitor cine-1 plătesce?“

Urmézá proces.

Oalend.ar-u.1 s è p tè m à n e i .
FEBRUAR (1901) are 28 dile. FAUR.

Pilele

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Vneri
Sâm.

Călend. Iul. V . Călend. Greg.

11 C. p. Sofroniu
12 C. p. Teofan Ev.
13 C. păr. Nicefor
14 Bened. şi Alex.
16 Sf. mrt. Agapiu
16 Sf. m. Sav. Papa
17 Alexa

24 Iudic. Ga vrii
25 f  Bunavestire
26 Hubert
27 Malchus
28 Eustachius
29 Guido
40 Am os Pr.

Cursul pieţei Braşov.
Din 23 Martie. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.76 Vend. 18.81

Argint român. Cump. 18.60 Vend. 18.40

Napoleond’orl. Cump. 19.02 Vând. 19.06

Galbeni Cump. 11.20 Vând. 11.30

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. 2 57
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 23.65

Lire turcesc! Cump. 10.70 Vând. 21.70
Ccris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101,—

CupsţxS la din Wiena.
Din 22 Martie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % .................. 117.8&

Renta de corone ung. 4%. . . . 92.85 

tmpr. căii. fer. ung. în aur 472% • 121.10 

Impr. căii. fer. ung. înargint. 41/20/() 100.10 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.— 

Bonuri "rurale ungare 4 °/0 • . • .9216 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.60

Impr. ung. cu p re m ii..................172.75

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 145.25

Renta de argint austr......................98.20

Renta de hârtie austr......................97.95

Renta de aur austr.......................... 117.85

Losuri din 1860...............................  140.50

Acţii de-ale Băncei «.ustro-migară . 16.77 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 726. * 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 721.—

NapoleondorI.................................... 19.10

Mărci imperiale germane . . . 117.55

London vista................................  240.27l/5

Paris vista....................................  95.57V2

Rente de corone austr. 4% • • • 97.25 

Note ita lie n e ................................. 90.50

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

Din 15 Martie. 1901.

Mësura Valuta

séu C a l i t a t e a . în

greutatea
Kor. 1 fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 11 'so

a Grâu mijlociu . . . 11 40

я Grâu mai slab . . . 11 _

Я Grâu amestecat 9 60
у) Săcară frumosă. 8 70

у» Săcară mijlociă. . 8 30
Ţf Orz frumos . . . . 8 —

n Orz mijlociu. . . . 7 60
•ft Ovăs frumos. . . . 6 30

Я Ovăs mijlociu . . . 5 90

у) 7 40

я Mălaiu (meiă) . . . 8 50
У) 17 60

19 40
у) 10 50

п Sămânţă de in . 23 —

7) Sămânţă de cânepă . 8 50
п 2 10

1 kilă
Măzăriche.................. — ...
Carne de vită . . . — 88

ъ Carne de porc . . . — 88
7) Came de berbece . . — —

kil. Său de vită prospăt . 40 —
100 „ Său de vită topit. 76 —

Bursa de Bucurescî

din 21 Mr.rtie 1901.

V a l o r i

, >03

® o
Scad.

Cu
baul

Ч <Ф cup.
gata

•; 7o Apr.-OCt 90.yr-
„ „ Impr. 1802 . . . lan.-lnl, b9.
„ „ din 1893 . . . 5 » « » 89.-
„ „ 1894 int. 0 mii. 5 » Apr.-Oct.
„ „ Impr. de 32 V2 mii. lan.-lnl. 7b.3/,
„ „ Impr. de 50 mii. . v> » 76.-
„ „ Impr. de 274 m. 1890 4 „ Л n 78.;/,
„ „ Impr. de 45 m. 1891 4 „ » » 7b'.1/,
„ „ Im. de 120 mii. 1894 и Л 7ö.y,
„ „ Impr de 90 mii. 1896 4 „ » »

Oblig, de Stat (Conv. rurale)
„ Casei Pensiunilor fr. 300

e n Mai-Nov. 7 6 ‘/г
10 » » —.—

„ comunei Bucurescî 18rtB &% lan.-lnl.
n n » din 1884 5 „ Mai-No?
n » » dln 188^ Iun.-Bec.
„ „ „ din 1890 6„ l a i- M

Scrisuri fonciare rurale . . . IfflL-Inl. 90.1/,
Scris, fonciare rurale din 18i 0 И 74 »/4

„ „ urbane Bucuresc 6» » 71 7ВЛ'г
„ „ „ I aş i. . » 73.-

Oblig. Soc. de basalt artificiali 6 „  
V. N.

» »

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 V. —

Banca Naţion. uit. uv. 8t>.— 5G0 în t r .  V. 2210
500 150 V. 387,-

Dac>a-România uit. div. 35 lei 200 în t r .  V. ‘228,—

Naţionala de asig. uit. div. lei 43 200 » n
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 2n0 л m 480.—
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 » я 425.—
Soc. rom. de hâriie uit. — .— 11)0 n » — .—

„Patria1* Soc. de asig;. uit. 4 k  i 100 n и 15.-
Soc. rom. de petrol L em. u. d. 0 200 » — .—

„ „ „ „ 2  em. u. d. 0 1000 » 5?
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 300 » —

„Bistriţa14 soc. p. £ hârtii 30 1. 
Sociat. p. constr de Tramaxs

1000 » n —.—
200 »

20 franci a u r ............................ — » 14
Fabricile Unite de gazose. . . 12 » 77 60.-

S e o m  p  t u r  I :
Banca nan. a Rom. 8u/n Paris . .
A.van&urî pe efccte 9 „ Petersburg
С isa de depuneri 12, Berlin .
Londra . . . . 4 — Belgia . .
V ie n a ................... 4— Elveţia . .

6°/o
*;/,
81/,0 i}j&
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Bnrsa de mărfuri din Budapesta,
din 21 Martie 1ÍJ01

S ê m i n | e

Grâu Bănăţenesc . .
Grâu dela Tisa . . .
Grâu de Pesta . . .
Grâu de Alba regală .
Grâu de Bácska . . .
Grâu unguresc de nord
Grâu românesc . . .

Seminţe vechi 

ori nouë
Soiul

Sëcara. 
Orz. . 
Orz. . 
Orz. .
Ovës .
Cucuruz
Cucuruz
Cucuruz
Hirişcă

nutreţ. . 
de rachiu 
de bere .

în
alt soiu

Cuali-
tatea
per

Hect.

eo
80
80
80
80
Í-.0
80

Cuali-
tatea
per

Hect.

Preţul per 

100 ohilogratne

dola

8.05
8.05 
7.*5

pănă la

8.15
8.10
8.05

Preţul per 

100 chilograme

70—72 
60—G2 
62—64 
64—66

75
78

dela

7.50

7.10
5.90

■MO

pănă la

7.(5

7.50
6.10

5.30

De vândut
casâ, mare cu grădină, mare

în  l l v a ş o v *
Casa cu doue etagiurl şi grădină, 

de pe Cetăţuie (Schlossberg) nr. 8, 
cea mai frumâsâ posiţie în Braşov, cătră 
meacţâ-cţî este din mână liberă de 
Ten 4 are .

A se adresa ia proprietarul loan 
B Lemenyî, Braşov, Cetăţue (Schloes- 
berg) Nr. 3, etagiul 1. i „b 9ij.

Producte div.

Săra. de trifoiö

Ulei de rapidă
Ulei de in . .
Uasóre de porc

Slănină . . .

Prune . . . . 

»
Lictar . . . . 

»
ÎVUCÏ . . . •

Gogoşi. . . • 
»

Miere . . . 
»

Cérà . . .

Spirt . . . .

Soi ul

Luţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţ^nă 
„ roşiă . . 

rafinat duplu

dela Pesta . .
dela ţ6ră . . .
svêntata . . .
din Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
sêrbesc . . . 
din Ungaria . . 
unguresc!. . . 
sêrbescï . . . 
brut . . . . 
Drojdiuţe de s.

C u r  s u T

dela

43.— 
43.— 
52.— 
58.—

55.50

46,
15.

18!

pana

48.—
48.—
65.—
63.—

56.—

46!ö0
15.25

18.50

rropruiar: D r. Aurel M ureşianu. 

Redactor responsabil: T raian  H .Vop'

De închiriat.
O locuinţă fruroosă şi sănet6să 

în etagiu, consta tătare din 4 odăi, 

bucătărie, cămară, pivniţă, coteţ de 

găini şi porci, grădină, în strada 

Rohus nr. 12. Locuinţa stă la dis- 

posiţie ori şi când. Informaţii se 

pct lua în casa nr. H din Curmătură* 

(80,8-B)

kEMINŢELE renumite
a, 1 e 1 "u. 1

1 A U T H I Ë R
an pe fte-eare seculeţ numirea:

S e m îm ta

Nr. 1443-1901.

PUBLICAŢIUNE.
Deore-ce s’a constatat cu oca 

siunea inpuşcării la doi câni în 10 
Martie a. c. turbarea de câni, se 
dispune în sensul §-lui 68 al art. de 
lege Y II din 1888 începend cu cjiua 
de astăcjî, pe întregul teritoriu oră> 
şenesc o eontumaţie de câni pentru 
40 de obsei vându-se tot deodată 
C'im-ci cânii provecjuţî în sensul 
§ lui 6 al btatutuiui de câni cu bot
niţă au de a ii conduşi afară d<- 
acesta de frânghie, pe când cânii 
de curte «?unt de a se ţin6 legaţi.

Nemanţinerea acestei publica* 
ţiunî se pedepsesoe conform §-loi 
154 pct. i) al art. de lege V II djn 
1888 cu o pep6peă până la 200 cor., 
pe când cânu caii umbiă liberi pe 
stradă, se vor ucide în sensul §-lui 
188 al ordinaţiunei ministeriale pen
tru esecutarea amintitei legi, de 
călăul orăşenesc.

B ra şov ,  în 14 Martie 1901.

87,2-3 Câpitanatul orăşenesc.

Duminecă în 18/31 Martie a. c. la 

10 ore a m. se va ţi n é în sala de 

şedinţe a comitetului parochial dela Bi

serica Sf. Nicolae a doua licitaţie pu
blică pentru arendarea muntelui Sf. Ilie 
din judeţul Prahova, România.

Doritorii au st-şl înainteze ofer

te le  lor în scr is ,  în cari se fia 

şi cu litere indicată suma oferită, 

pănă la timpul amintit la Epitropui 

Sterie Stinghe (Piaţa prundului Nr. 

18), dela care îşi pot lua şi informaţii 

detailate.

B r a ş o v ,  4 Martie v. 1901.

3—3.(83) Biroul Comitetului.

U u m a i  pentru I  franc 
s e  d ă  5 0  f r a n c i .

Pentru espJicaţiunî ori-ce amator 

se se adreseze Casei de comission

Progresul Economic Român
Calea Văcăresc! nr. 195,

(România) B u c i i r e s c i .
10 -25

Décl sa oferă sesiînţele 
fără numele WIAUTHIIER, sunt 
a se respinge. A Y I S !

QEMÎNŢE mai bune ?i CU deplină în

credere pentru agronomi şl grădinari

nu există, ca cele ce liferezâ deja 
de 27 de ani

EDMUND NIAUTHNER
magazia de seminţii c. şi reg. a curţi 

în Budapesta.
Cantorul şt I Vii- K o ttenb ile r-u tcz  a 33 
magazinele) (Halta tramvaiului electric) 

Localul I V I .  A m lr a s i- u t  3 3 .

de vendare j vis-â-vis de Opera reg.

C atalogu l p r in c ip a l de 226 pag., la cerere 
se trimite gratis.* 4—10(38;

Subscrisul aduc la cunoscinţa 

On. public, că mi-am strămutat ate
lierul meu de croitorie tot în strada 

Orfanilor, sub vis-â-vis Nr. 4
aranjat din nou cu un asorti

ment mare de

Stofe de primăvară şi vară,
calitate prima»

croială elegantă, preţurile moderate.

Cu totă stima:

GrEORGE BUCĂ,
(7 7, g—3.) C ro it o r .

împletituri ^xxxxxxxÖS
Cumpăraţi c i o r a p i  numai dela

GEORG FOITH
Magazin de împletituri mehanice, tricotaj şi măruţişuri

Braşov^ Strada Porţi nr. 21,
fiind fabricate proprii de diferite sorturi şi din cele mai

bune bu tu bac urî.

Mare asortiment de tot-felul de bumbacuri de impletit, *
^  cm preţurile cele atiai ieftine,

de ore-ce este un magazin special pentru aceste articole

M T  Ciorapi se repereză bine, iute şi ieftin. “W

Im p le t i t u r V T ^ Q O q o g » ^

■
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ATELIER  şi MAGAZIN
de încălţăminte

în Braşov, Strada orfanilor nr. 4,
(vis-à-vis de lmperatul Roman)

Recomandă tot-felul de încălţăminte
pentru b ă r b a ţ i ,  fem ei şi co p ii.

—■ Produse numai ale atelierului propriu. —

ZEj±ect*UL£irea, p r c m p t ă  s i  g'a.ra.rxta.tă.-

p-

o

Bo
p*o
►f
p
o

Croitorie civilă şi militară,
fn piaţa roşelor (sub Bucium) nr. 15.

Praxa ce mi am câştigat în croială de mai mulţi ani în 
streinHate, me pune in plăcuta posiţie de a put6 esecuta solid 
şi prompt ori ce comandă mi-s’ar face în branja croitoriei pe 
lângă condiţiunile cele mai convenabile.

Me recomand tnt-odată D-lor ofioeri în reservă, că lucrez 
şi u n ifo rm e  m ilita re , şi Tunici (Waffenrock) pot preface 
jn atilă, şi din chipiuri de intantarie ckipiuri de honvecjî cu preţurile 

şi cele mai moderate. Rugându-me de o cercetare numertisă, sunt

cu ttită stima:

4-1S(K) Z F e t r ^ p a ^ r e l
c r o i t o r .

gip?»

Articol universal, Export în tote ţările.
CHIEF-OEFICE 48. CRIXTON-ROAD. LONDON S. W.

Cele mai sigure, mai bune şi totă lumea lăudate şi căutate mij- 
looe de casă de vindecare sunt

Balsamul Â . Thierry farmacist
un mijloc de vindecare neajuns pentru boie de pept, plămâni, 

ficat, sfomac, şi alte interne. întrebuinţat pe din afară

am- Mijloc de vindecare miraculos. -»■
veritabil numai cel provâfjut cu marca colore verde Nonnenschutz- 

marke în re g is tra tă  în tote stanele culturale, şi cu capsuia tipărită firma: Allein echt.
Producţia anuală documentată 6 miJlione de sticle.

12 Sticle mici s6u 6 stiole duple trimise franco ou posta 4 corone. — O sticlă cu 
prospect şi insemnarea depounlor din tote ţările lumei fl coronă 20 bani. 

mm Trim iterea se face  numai după prim irea banilor. ■ *

Alléin ecbter Balsam
lus der 6chut2en{6l-Apotb»kl| 

4M '

A. Thierry in Pregrada
tal RtttiIltaS-Siuerbninn.

Aiifia-Centifolia A. Thierry Alifia miraculosă
mult cautată, renumită pentru efectele ei vindecăt6re. Face operaţiuni de prisos!

Cu aoâsta salbă sau vindecat un caries învechit de 14 ani, declarat de incu
rabil, de eurend şi o boiă de rac învechit de 22 ani. Are efect antiseptic, alină 
durerile vindecă ranele de tot felul, îomoie, disolvă, trage din rană ori-ce corp 
strein — Un borcan costă 1 cor. 80 bani. — Se trimite numai după primirea 
banilor. L acomaude mai mari se dă mai ieftio. Se produce anual 1000.000 borcane.

Despre ameodouă mijlooele de vindecare se pote vedea o archivă de atestate 
originale din tote ţările lumei. — Atrag atenţiunea a se feri de falsificate şi a fi cu 
atenţiune că borcanele se fie provecjute cu firma: Apotheke zum Schutzengel des 
â. Thierry. — Uude nu sunt depourl se nu se cumpere falsificate, ci să adreseze 
coman^eie direct la

Apotlieker A. TMerry’s Fabrik în Pregrada k i RoMtS
(Liferant des iîsterr. k. k. taatsbeamten-Verbandes.)

(Contractor of the War-Officeund the Admiralty, LondonJ
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Cine vrea sé facă economie
binevoésca a visita M a g a z i n u l  n o s t r u  asortat boçat eu 
cos tum e  b ă rb ă te s c î, ha ine  ga ta , bine croite şi lucrate

pentru copiï, băieţi, H a v e l o k ’s şi cos tume  pentru sport.
Deôrece suntem în plăcuta posiţie a fa.e preţurile mai

ieftine ca ori şi ce concurenţă, zace in interesul fie-c^ruia 

mai întâill se te convingă de calitatea şi ef;iiătatoa mărfurilor 
nôsti e şi numai după aceea se cerce şî în altă pai te.

Cu t.6tft s*ima:

Depner, Roth & Westemean,
3—3.(74), s t r a d a  V ă m i i  J¥r. 3 .

Ghete şi Galoşi buni şi ieftini
recomandă spre c:mperare cu preţuri fârte moderate 

2v£a,ĝ a,iziIzi.iJLl d_e £â călţ©J2Q-Ian.t©
a l m a e s tr u lu i p a n to fa r

FRIDERIC BAHMtÎLLER,
Brasoy şi F i l ia la :  

Strada Văm ii i»r.
Matj zinul principal:

S tr a d a  jP o rti n r . 115.

IFaToricsute p r o p r i i ,  lu c x u . b u n  ş i  so lie i, 
fasone moderne, tot soiul de g lie te  de dans, de iarna,  etc., din causa lip

sei de loc în magazin, le vend mai ieftin, decât ori care concurenţă.

G h e te  de iarnă bine căptuşite de tot soiul pentru domni, dame, şi copii 
solid lucrate, ştiflete gata seu după mesură. — Tot-felul de încălţăminte se 

pregătesc şi cu talpă „Asbestu.

l ă m â i  i s t ®  I®  p i s i o s s !

Numai sunt. bătăturii, piciore asudate, înscorţoşare, unflăturî dege
raturi, fierbinţală la tăfpi,

după o scurtă folosire (a ghetelor cu talpa higienică a Drului Hogyes „Asbestu 

uşur^ză mersul (umbletul). — Preţul unei p ă rech i  dup le  Cor. £ .4 0  baci, 

s im p le  Cor. 1 .20  b. — însemnătatea acestor tălpî „As b est* apare mai 
evident din aceea, că armata ces. şi reg. şi honvedimea reg. ung. a comandat 
22.500 părechi, cari deja său liferat.

T r im i t e  c o n t r a  r a m b n r i ,  s6u f r a n c o ,  aseinnânduse preţul înainte

Representantul fabricei mărfurilor „A.sbest“:

Frideric Bahmiiller,
■ n a e s tr u - p a n to fa r ,

Braşov, magazin principal: 
15-B0.(122d) Strada Porţi nr. 15. Filiala Str. Vămii.

IE  Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin rece ă, înbuibare, mâncări ereu de mistuit, ferbinţell, prea 

reci, se.i viat* neregulată şi’au tra-* un morb de stomac şi anume:

Catar de stomac, cârcei, durei i, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de "burueni (Kráuterwein) a lui Huberth Ullrich
^ Vinul «le buruieni este p reparat din buruieni excelente şi vinde- / 

cátóre cu vin bun, intăresce stomacul şi organismul de mistuire al i  
omului. Vinul de buruieni delatură mistuirea rea, şi ajută la  form a- \ 
rea de sânge sănătos. ’ K

Fo'osirea vinului de buruieni delătură morJburiie de stomac deja la început. 
De aceea s<* se foloséscá de timpuriu. Simptomo ca: dureri de cap, râgălală, 
grâţă, slăbic une, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

lt.fiS şi urmările ca: neastimper, colică, bătaie de inimă, iosom- 
n ă, congestiona la ficat, salină, hemoroide, se delătară în- 

trv buîţâud vinul de buruenl. Asemenea curăţă din stomac materii stricăciose prin 
eşirea uşoră la scaun.

№ Pr0VÍn
adese

ori dm mistuire rea şi din disposiţie bolnăviciosă a ficatului. Persóne cari pă
timesc de lipsa de spetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngesc cu îq- 
cetul Viuul de buruenl dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesee, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excitatl şi produce vioiciune de viaţ^. - Mulţime de scrisori de 
m.ulţumire confirmă âcestea.

V in  de  b u r u ie n i  se c a p e tâ  în sticle â 3  co r. şi 4  co r . în far
maciile diu : Braşov, Săce'e, Cristian, Reşnov, Codlea, Ţinţari, Helchiu, Bőd, Feldióra, llye- 

falva, Uzon, Magyaros, Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, 

Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, M.-Baczon, Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 

Kacza, Zsiberk, Lemnek^ Báránykut, Boldogvár<_s, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 

Almásmezö, Zernest, Törosvár, Yajdarecse, Voila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, 

Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oralele mici şi marí din Ardeal 

şi din ţerile streine. — Farmaciile din Braşov t r i m i t e  3 séu mai multe sticle cu preţurile 
originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

— Se se fe re sc ă  de  im ita ţ ie , z z z  

Cereţi anume Vili do bliTUÎGHÎ & lu i  Hubert Ullrich. • s *

Vinul de buruieni al meu este naijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirt de 
vin 100.0, Glicerin ÎOO'O, Vin roşu 210 0, sirop de fragi 150*0, sirop de cireşe 320 0, fincen, 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 10 0. Aces
te părţi constitutive se se amestece.
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Deschidere de prăvălie.
Am onore a face cunoscut On. public din oraş si din 

jur, că ani deschis in fosta brenzârie a d-lul 1). Pascu o

P răvă lie  cu b rânze turi
caşcava l, u r d ă  dulce, diferite brânzeturi, u n t  pros et, 
Bapte c u r a t  de bivoliţă, şi vacă.

M a i departe Delicatese: Caviar, Icre roşii, Halva, 
Raliat. Dulcea si Conserve.

7 9 9

Rugându-me de On. public a-mi da tot sprijinul în 
noua mea întreprindere, me voiu sili a corespunde prin 
un s e r v i c i u  p r o m p t  şi esac t  tuturor cerinţelor.

Cu totă stima:

I. G. E H E M I A S
(B—io.) (alias P o p i ş c a).

w*' P ră v ă lia  se desch ide la  ă ore  d im ineţa  şi se închide  
I »  IO  ore  — D um in eca  «lela  3—19 a. ni. şl «le la  fi—9 sera . ““P*
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O O IPretcLri moderate. xxx{$

Ciorapi! Ciorapi! On parle français. î
ÎAm otî6re a fa-e c nnscut, câ mărfurile pentru sesonul de I  

primăvară şi vară din fa b r ic a  de îm p le t itu r i a lai Fontii (|| 
au  s a s it  şi se vend cu p re tu r i reduses iii

Deposit de fabribate proprii, de tot sortimentul de

o
d>

0^  Mai departe recomand cu deosebire Domnilor studenţi

C r a v a t e l e  confecţionate de miDe, frumOSe Şi ieftine, 

c ăm ăş i, gu le re , m anye te . b a t is te  etc.

Rugâadu-me de o cercetare numer6să, sunt

cu t6tă stima

S . T 7 i l k
Depotit de impletituri 

A  Braşov, Ternul ponte
<1 )letiturï T

ón te l oa* 1§. fi
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Tipografia A. Mureşanu, Braşov.


